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4 UalúMŰ és díptamáciúl
Utyzet

Norvégiára irányul a világ figyelme. A 
nyugati front hónapokon át tartó tespedését 
erőteljes harci tevékenység váltotta fel. Nor­
végia hegyei között ütköznek meg nap-nap 
után a német ésvi szövetséges csapatok. Az 
ottani hadihelyzet e pillanatban még nem 
teljesen áttekinthető. Nagy általánosságban 
megállapítható, hogy- a német csapatok igye­
keznek Trondhjem és Oslo között összekötte­
tést teremtve kettévágni- Norvégiát, amelynek 
szegényes észald része maradna a szövetsé­
gesek rendelkezésére, mig déli részét, leg­
fontosabb tengeri és légi támaszpontjaival 
együtt a németek uralnák. A szövetségesek 
viszont arra törekszenek, hogy ezt a vonalat 
elfoglalva, izolálják a nyugati partvidék 
tengeri támaszpontjait megszálló német szá­
razföldi csapatokat, mialatt a flotta e ki­
kötők tengeri bejáratait állja el.

A norvégiai harcokról Svédországon keresz­
tül érkező jelentések nem mindig bizonyul­
nak megbízhatónak, így időelőtt jelentette 
Stockholm, hogy a szövetségesek visszalóg- 
falták Bergent és Trondhjemot, utóbb pedig 
korainak bizonyult a Hamar visszafoglalásá­
ról szóló jelentés. A hivatalos közlemények 
meglehetősen szűkszavúak, mert folyamat­
ban levő katonai műveletekről van szó, amely­
nek súlyát és irányát a szembenálló felek 
végleges eredmények elérése előtt nem szí­
vesen fedik fel.

A szövetséges csapatok partraszállása 
Norvégiában egyre tart, A németek aviati- 

! -í* őket kihasználva a szövetséges
kézben levő öblök és kikötők elleni ismételt 
légi támadások utján igyekeznek megakadá­
lyozni a szövetséges csapatok felfejlődését. 
Utóbb egy francia alpesi vadászhadosztály 
partraszállását jelentették, amely a hegyi 
hadműveletekre megfelelően ki van képezve 
és amelytől azt várják, hogy a kanadai si­
rokkói együtt megfelelő ellenfele lesz & Nor­
végiában partraszállitott, aránylag kisszámú, 
(io technikailag kitünően felszerelt és külön­
legesen kiképzett rohamcsapatoknak.

A dip rnáeiai fronton ugyancsak nagylön- 
tosságu események zajlottak az utóbbi na­
pokban. Első helyen loell Itt megemlíteni 
Maisky ion doni orosz követ Ismételt tágya- 
lásait az angol külügyminisztériumban. A 
hivatalos jelentések szerint a megbeszélések 
sz angol-orosz gazdasági kapcsolatok ujra- 
felvétele körül folynak. Francia jelentés sze- 
Hnt azonban politikai körök felvetik a kér­
dést: nem került-e szóim, ezeken a megbeszé­
léseken az Aaland szigetek problémája is.
A Balíi tengeren döntő fontosságú pozíciót 
betöltő szigetek ügye arra az esetre válna 
aktuálissá, lia Svédországot támadás érné.
A szovjetsajtó egyébként az északi helyzettel 
kapcsolatosan valamennyire megváltoztatta 
hangját. Mig kezdetben helyeselték a norvé- 
tiai német akciót, utóbb az orosz lapok egyre 

■ semlegesebb“ magatartást foglalnak el, 
Egyik párizsi lap kivonatokat közöl a vörös 
hadsereg hív tál os lapjának a norvégiai hely- 

I wtről írott cikkéből. A lap szerint a német 
tsapatokoak nagy nehézségekkel kell meg- 

I hüzdeniök Norvégiában és ezen a vidéken a 
kogeri erőnek döntő fontossága yarn A ten- 
’er* ütközetekben az angoloknak is voltak 
veszteségeik — mondja az orosz lap —, ők 

I a,Z0Rhan könnyebben pótolhatják,

Az olasz-francia és olasz-angol sajtópolé- 
inla éle az utóbbi napokban mintha vaJß- 

^yire csökkent volna. Az olaszok ternié- 
I n ^enntartás nélkül azonosítják magu- 

* Németország észald vállalkozásával és az 
1_ oldalokon vasíagbetüs elmek alatt köz- 

a német hivatalos és félhivatalos jelenté- 
nd í't‘ hlásrészről viszont az olasz külügy- 

sztérlnm költségvetésének benynjtásá 
v , n,‘^val az előadó kijelentette, hogy „nem 

s *<*®szera ebből az alkalomból Olasz­
os külpolitikai helyzetét analizálni, a 
«Üatt“íek áUaadó 68 Syors váltakozása

I Olaszország — úgy látszik — továbbra is
L/ ^‘^yelemmel kíséri ezeket a helyzet-
me de — egyelőre logalábn is —

Iru3 ,akarÍa őrizni eddigi „nem-hadviselő“-!
I Pozícióját.

Változatlan heves­
séggel folyik a harc 

Trondhjem körül
Oslo körül erősítéseket kapott e német légierő. íNyiíí német 
varosok bombázásával vádolják a németek az angolokat, 

akik alaptalannak minősítik a vádat
London, április 26. (Rador.) A légügyi 

minisztérium közli: A német hadseregfő­
parancsnokság egy közleményében azt ál­
lítja, hogy kedden éjszaka az angol légi­
erő megindította a korlátlan légiharcot 
olyan védtelen helységek megtámadásá­
val, amelyekben nem voltak katonai cél­
pontok. Ez az állítás alaptalan. A Svlt- 
sziget elleni támadás a westerlandi repülő-

Felflilsdik Tíűnditiem körizárása
Stockholm, április 26. (Rador.) A Reu­

ter iroda jelentése szerint az „Aften Bla- 
det‘‘ cimü svéd lap úgy értesült Tronde- 
lagból, hogy habár elkésett a szövetsége­
sek stankjeri előnyomulása, folytatódik 
Trondhjem körülzárása. Egész éjszaka 
folytatódtak a harcok az előretolt angol 
egységek és a harcikocsikkal felszerelt 
német csapatok között. A németeket tá­
mogatják az „USO“ cirkáló ágyúi s két 
torpedóromboló. A Nansósból jövő angol 
és francia csapatokra igen nehéz feladat 
hárul.

A németek elfoglalták Roeros 
helységet

Stockholm, április 26. (Rador.) A Reu­
ter iroda jelentése szerint német csapatok 
elfoglalták a Trondhjemtől 100 kilométer­
re délkeletre fekvő Roeros helységet. Erős 
nyomást gyakorolnak a stoarens vasútál­
lomás ellen, ami jelenleg szövetséges kéz­
ben van.

Az olsól szakaszon erősítéseket 
kapott a német légierő

Stockholm, április 26. (Rador.)A DNB 
iroda közli, hogy a Nya Daglicht Alehan- 
da oslói jelentése szerint számos norvég 
katonát, akik feladták a hiábavaló ellen­
állást, besoroztak az oslói norvég rendőr­
ségbe. A lap közli még, hogy az oslói sza­
kaszon többszáz gép érkezésével erősítése­
ket kapott a német légierő.

Hivatalos cáfolat norvégiai angol 
haderők megsemmisítésének hírével 
kapcsolatban

London, április 26. (Rador). A hadügymi­
niszter hivatalos közleménye megállapítja, 
hogy azok a hírek, amelyek szerint norvégiai 
angol erőket részben megsemmisítettek s 
rendetlen visszavonulásra kényszeritettek 
volna, a tények meghamisításából származ­
nak.

Háromezer német katona holttestét 
vetette partra a tenger az oslói öbölben

London, április 26. (Rador). Hivatalosan 
jelentik, hogy a tenger vize az oslói öböl ke­
leti partján 3.000 német holttestét vetette 
partra. Ezzel a hírrel kapcsolatosan megem­
lítik, hogy április 9-ike, az első német partra­
szállás napja és április 22-ike között 26 csa­
pat- és hadianyag-szállító német hajót ért és 
valószínűleg elsülyesztett, több torpedótalálat.

Német cáfolat egy német vizirepülő- 
gép norvég repülők által való bir­
tokbavételéről

Berlin, április 26. (Rador). Egy külföldi 
sajtóügynökség csütörtöki hírével kapcsolat­
ban, amely szerint két norvég repülő érke­
zett volna Angliába egy német vizirepülőgé-

I Peni melyet sikerült megszerezniük, vagy el­
lepniük a német légierőtől, a DNB-iigynök- 
ség megállapítja, hogy ez a hir a képzelet bi­
rodalmából való. A két norvég repülőnek na­
gyon rövid idő alatt egész csomó dolgot kel- 
< :t volna elvégeznie; beszereznie a szükséges 
áviaekel, csónakot kerítenie, mellyel megkö­
zelíthessék a vizirepülőgépet, norvég jelvé­
nyekkel cserélni ki a német jelvényeket, 
megszáritani a színeket, kitapasztalni egy 
hosszujáratu német repülőgép vezetési mód­
ját, —- ami mind meglehetősen benyolult mű­
velet, — majd felszállni és egyenesen Anglia 
felé repülni. Mindez talán lehetséges lett 
volna, ha a német vizirepülőgépeket minden 
őrizet nélkül hagynák, aminek feltevése is 
abszurd.

„A visszavonulás időszaka meg­
szűnt“ — mondja Ruge norvég 
tábornok kiáltványában

London, április 26. (Rador). A Reuter je­
lenti: Ruge norvég tábornok a következő 
kiáltványt intézte csapataihoz:

„A haza védelmében több, mint két hete 
teljesitititek kötelességeteket. Egyes alkal­
makkor visszavonulásra kényszerültünk. Bár­
mennyire fájdalmasan érint is bennünket, 
mégis az ellenség kezére kellett hagynunk 
egyes területeinken lévő otthonainkat, hogy 
keresztül tudjuk vinni tervemet: időt nyerni 
addig, amig a segítség megérkezik. Jó nor­
végekként harcoltatok, lankadatlan bátor­
sággal. Minden ember teljesítette kötelessé­
gét és ezáltal az egész világ tiszteletét vív­
tátok ki. Köszönöm nektek.“

„A visszavonulás időszaka most megszűnt. 
A szövetséges csapatok Norvégia északi ré­
szén, Toendelagnál, valamint ott vannak, ahol 
mi is tartózkodunk. Rajtuk kívül mások is 
útban vannak. Továbbra is hasonló bátorság­
gal és bizakodva folytassátok a harcot. 
Ismétlem: őrizzük meg egységünket és ak­
kor győzelemre visszük a harcot.“

„A szövetségeseknek a világ minden 
tengere rendelkezésünkre áll a né­
metektől okozott tűz kioltására“ 

Párizs, április 26. (Rador). A péntek reg­
geli francia lapok a skandináviai helyzetet 
kommentálva, tartanak attól a veszedelem­
től, hogy Svédországot is berántják a há­
borúba. A Matin szerint, ha Svédországot tá­
madás érné, úgy a választ azonnal megad­
ják. A szövetségeseknek a világ valamennyi 
tengere rendelkezésükre áll a Németország 
által felidézett tűz kioltására.

Leon Blum a Populaire-ben rámutat arra, 
hogy a svédek minden emberileg lehetőt elkö­
vettek a háború kikerülésére, de Svédország 
elhatározása egységes lesz arra az esetre, ha 
rákényszerítik a háborút.

Az Excelsior azt Írja, hogy Németország 
idegháborut visel Svédország ellen. Ez az or­
szág tudja, hogy Franciaországtól és Angliá­
tól nem kell félnie, hanem kizárólag csak 
Németországtól.

(Folytatása az utolsó oldalon.)

VILÁG TÜKRE

! tér ellen irányult, ami különösen fontos 
katonai célpont s egyik legjobban védett 
központja a németeknek. Heide város ellen 
nem intéztek támadást. Ismeretes, hogy 
március 17-én ellenséges gépek bombákat 
dobtak az Ortkney szigetekre, amikor pol­
gári személyek is voltak az áldozatok kö­
zött.

Sportélet a háborús 
lugiiáhaii

Az angol labdrugási szervezetek a há­
ború kitörésé óta sok változáson mentek 
keresztül. A liga- és kupamérkőzéseket 
mingyárt az elején hagyták abba, helyet­
tük azonban rövid idő múlva körzeti mécs­
eseket kezdtek játszani.

Ezek azonban, amint várható volt, a kö­
zönségre nem bírtak nagy vonzóerővel. 
Valóságos feltűnést keltett már, amikor 
az imént a Chelsea és Tottenham Hots­
purs mérkőzésnek 14.000 nézője akadt. 
Ennek is az volt az oka, hogy Chelsea, az 
otthoni klub, ingyen jegyeket adott az 
,,Exeter1' cirkálóhajó legénységének és 
tisztjeinek. A tulajdonképpeni fcatrakeió 
tehat a német „Admiral Graf Spee“ csa­
tahajó feletti győzők jelenléte volt.

Hogy 14.000 néző milyen nagy ered­
ményt jelent a jelen háborús viszonyok­
ban kitűnik abból, hogy más hasonló mér­
kőzéseken 9.900—8.000—6.000 és 3.500 
néző volt csak. S bizony ezen eredmények 
sem voinának elérhetők az Angliában oly 
népszerű futball „Poolok“ nélkül. Ezek a 
„Poolok1- a lóversenyek totalizátorjaihoz 
hasonló alapokon vezetett hetenkénti meccs 
fogadások, amelyekre milliók helyeznek 
mindig kisebb-nagyóbb Léteket.

De még ezeket is át kellett szervezni. 
A fogadási szelvényeket postán, nyomtat­
ványképpen küldték széjjel, ami a pos­
tahivataloknak oly óriási megterhelést 
okozott, hogy a szétküldött szelvén vek 
számát most a háború alatt némileg korlá­
tozni kellett.

Az országban működő számos pool válla- 
lat ezért egyetlen nagy egység-poolba fo­
gott össze, amely a szelvényeket most már 
nem postán küldi el, hanem a napilapok­
ban nyomtatja ki. A közönség onnan ki­
rágja őket és kitöltve a helyi gyűjtőűzle- 
tem-nél nyújtja be, ahonnan nagy csoma­
gokban szállítják tovább a liverpooli köz­
pontba.

Legújabban George Allison a hires „Ar­
senal“ futballcsapat menedzserje jött eiö 
avval, hogy célszerűbb volna a heti sport- 
eseményeket a szokásos szombat délután 
helyett vasárnap rendezni. Egyúttal azt 
ajánlja, hogy legalábbis a labdarugó mér­
kőzéseket folytassák le vasárnap a háború 
tartama alatt.

A vita ma is már nagyban folyik a saj­
tóban és a klubokban.

Az indítvány ugyanis homlokegyenest 
ellenkezik az angol futball évszázados ha­
gyományaival, egyesek azonban mégis azt 
remélik, hogy a közönségre jó befolyást 
fog gyakorolni. Allison elsősorban a ka­
tonákra, tengerészekre és egyéb háborús 
tevékenységet folytató egyénekre gondol, 
akiknek mostanában inkább csak vasárnap 
van szabad idejük.

A terv ellen egyelőre még sok az ellen­
kezés, elsősorban éppen a futballisták kö­
zött. Nem szabad ugyanis elfelejtenünk, 
hegy Angliában a vasárnapot a pihenés 
napjának tekintik, sportban és munkában 
egyaránt. És a játékosok nagy része itt 
professzionális.

Ami a vallási okokból folyó ellenkezést 
illeti a kérdést bizonyára meg fogják tud­
ni oldani. Nem volt úgyszólván panasz, 
amikor pl. az angol rádió eddigi szokása 
ellenére, a hadsereg kedvéért nemrég va­
sárnapi tánczenét kezdett adni De ha a 
sport kedvéért szűnne meg a vasárnap a 
pihenés napja lenni az angol nép egy része 
bizonyára tiltakozni fog.

Mi több, a mérkőzések vasárnapra való 
áttevése szükségessé tenné a vasúti és au- 
tobuszforgalom teljes átszervezését, ami
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pedig sok olyan embert kényszerítene va­
sárnapi munkára, akinek a labdarúgáshoz 
tulajdonképpen semmi köze sincs. A vál­
tozás az egész angol sportéletre is nagy 
kihatással volna.

Megkezdődött az angol lóversenyidény 
is. Tévesnek bizonyultak ama feltevések, 
hogy a háború káros befolyással lesz az 
angol lóversenysportra, mert úgy a Lin­
colnshire Hendicap, mint a liverpooli 
Grand National akadályverseny minden 
szempontból véve nagy sikernek bizonyult. 
A liverpooli verseny éppenséggel nem ma­
radt el a békebeli legjobb versenyek mö­
gött és a verseny előtti napon teljesen le­
hetetlen volt a liverpooli szállodákban szo­
bát kapni.

A pályán katonai egyenruhák persze 
mindenhol nagy többségben voltak, még 
pedig nemcsak a közönség között, hanem 
a jocky-k, tulajdonosok, trénerek és ren­
dezők közt is. Rengeteg ismert urlovas je­
lent meg tiszti, vagy altiszti egyenruhá­
ban és Mervyn Anthony Jones, a győztes 
ló lovasa maga is külön szabadságot ka­
pott ezredétől, hogy a nagy akadályverse­
nyen résztvehessen. Meglepő egyébként, 
hogy Jones nem a lovasságnál, hanem a 
repülőknél teljesít katonai szolgálatot.

A háborús hátteret a Liverpool melletti 
antreei versenypályán a mindenütt látha­
tó légvédelmi óvintézkedések képezték. A 
szokásos kis mentőkocsikon kívül, ame­
lyek megsérült lovasok segélyezésére van­
nak szánva, ezúttal tüzolíókocsik és nehéz 
mentőautók is álltak készenlétben minden 
eshetőségre. Mindenfelé acélsisakos lég­
védelmi járőrök voltak szolgálatban.

A versenyen sportszempontból is első­
rangú teljesítményekkel dicsekedhetett. 
Bogskár, a győztes ló ideje csupán egy­
ötöd másodperccel volt rosszabb az eddigi 
rekordidőnél, amelyet 1934-ben a Golden 
Miller nevű ló állított fel. Az induló 30 ló 
közül 18-an fejezték be a versenyt, ami a 
hihetellenül nehéz akadályoknál az eddigi 
átlaghoz képest jó eredményt jelent, az 
első kört meg éppenséggel 25 ló fejezte be 
bukás nélkül.

A közönség elejétől fogva mindvégig 
rendkívül érdekes versenyt nézhetett, még 
ha az eredmény maga nagy csalódást is 
jelentett a fogadók számára. Bogskaron. 
Stalbridge lord győztes lován kevés tét 
volt. A legtöbb fogadást Kilsiarra helyez­
ték, amely közvetlen a verseny kezdetéig 
volt a közönség favoritja. Csak az utolsó 
néhány percben látszott, hogy egy másik 
favorit, a Royal Danieli viszi majd a leg­
több fogadást. A fogadási tétek együttvé­
ve messze meghaladták az 500.000 font 
sterlinget, két favorit azonban egyáltalá­
ban nem is helyeződött.

Meglepő, hogy Stalbridge lord ilyen óri­
ási fogadások közepette mindössze csak egy 
fél sillingbe fogadott saját nyertes lovára, 
amelyért egyébként a fogadások 1:25-höz 
á-dtak. Stalbridge lord ugyanis maga elv­
ből sohasem fogad lóversenyeken és a fél 
sillingbe is csak azért fogadott, mert egyik 
trénerbarátja gúnyolta lovát. A lord, aki 
a lovat maga trenírozta ekkor az illetővel 
trébából fél sillinges fogadást kötött.

A bookmákereknek persze minden okuk 
meg volt örülni a futam kimenetelének, 
annál is inkább, mert két nappal ezelőtt 
óriási összegeket kellett kifizetniök, ami­
kor Quartior-Maitre, a favorit nyerte meg 
a lincolnshirei liandicapot. Igaz, hogy a 
fogadók közül sokan pénzüket ismét el­
vesztették mielőtt még kézhez kapták vol­
na, mert „dublókat“, vagyis páros fogadá­
sokat költött a iincolnshirei Quartier 
Maitre és a liverpooli Kilsiar és Royal 
Danioli nevű favoritokra. Az utóbbiak pe­
dig, amint láttuk nem helyeződtek.

Jellemző, mekkora népszerűségnek ör­
vendenek a lóversenyek az angol nép leg­
szélesebb rétegeiben még a háború alatt 
is. A liverpooli versenyek napján pl. iro­
dákban és gyárakban az alkalmazottak 
magukkal hozták a munkába rádiókészü- 
ékeiket és mindenki teljesen természetes­

nek vette, hogy a futam alatti „kritikus“ 
negyedórában a munkát legalább is annyi­
ra csökkentsék, hogy a versenytudósitásl 
mindenki végighallgathassa. A Hawai szi­
getekről pedig jelentették, hogy a kalan­
dos utazás után ott véletlenül az nap hor- 
gonytvetett „Maurotania“ hajó legénysé­
ge roham lépésben sietett ma egyik újság 
szerkesztőségébp, hogy megtudja a ver­
seny eredményét.

A Zsidó Távirati Iroda jelenti;
■oBlia

Mégy angol államférfi a Palesztinái föld­
vásárlási törvény visszavonását követeli

A lordok házának négy vezető tagja: lord 
Cecil, lord Litton, lord Neston és lord Snell, 
utóbbi a munkáspárt tagja, április 12-ről kel­
tezett levelet intéztek a Times-hoz, amely a 
nagy angol konzervatív lap április 15-iki 
számában jelent meg. A levél Így hangzik:

..Őfelsége kormánya jelenleg azon fárado­
zik, hogy érvénybe léptesse Palesztinában az 
1939. májusában kiadott Fehér Könyv javas­
latainak egyik részét képező földvásárlási 
tilalmat és korlátozásokat. A kormány, mi­
előtt ilyen intézkedésekhez nyúlt volna, nem 
kérte ki a népszövetségi tanács előzetes hoz­
zájárulását, annak ellenére, hogy a Népszö­
vetség mandátumbizottsága tagjainak több­
sége leszögezte a Fehér Könyv összeegyez- 
tethetetlenségét a mandátummal. Még a man­
dátumbizottság kisebbsége, beleértve a bi­
zottság angol tagját is, gyökeres eltérést lá­
tott a Fehér Könyvben a mandátum értelme­
zésétől és csak abban az esetben volt azt haj­
landó elfogadni, ha ,,a népszövetségi tanács 
nem fogad el tagadó álláspontot a Fehér 
Könyvvel szemben.“ A mandátum-bizottság 
tehát erkölcsi kötelességévé tette a mandatá- 
rius hatalomnak, hogy a Fehér Könyv ér­
vénybeléptetése előtt kikérje a népszövetségi 
tanács jóváhagyását. Ebben egyetértett még 
a mandátumbizottság kisebbsége is.

Ám a háború lehetetlenné teszi, hogy a 
kormány olyan politikát és olyan tevékeny­
séget folytasson, mint békeidőben. Éppen 
ezért eljárását nem fogadhatjuk el tiltako­
zás nélkül.

A földvásárlási rendelkezések faji 
és vallási megkülönböztetéseket ér­
vényesítenek és egy olyan politikát kezdő-

Capitol

zsidó Commonweait szövetségbe léphetne az 
arab államokkal és ebben a szövetségben az 
arab nemzet nagyobb egységet és független­
séget élvezhetne, mint a múltban.

Ám őfelsége kormánya olyan politikát tett 
magáévá, amely megsemmisiti az öszes ala­
pokat és lehetetlenné teszi a konstruktiv 
terv megvalósítását. Csak akkor, ha az 1939. 
májusában közzétett Fehér Könyv szelleme 
és betűje eltűnik, válik lehetségessé a két 
sémita faj érdekében Balfour, Mark Sykes 
és Lavrence által kezdeményezett mü meg­
valósítása. Azok, akik a Fehér Könyv poli­
tikája ellen ismételten tiltakoztak, a jövőben 
semmiképpen nem érzik kötve magukat a 
Fehér Könyv által.“

A négy angol államférfi levele nagy feltű­
nést keltett az angol közvéleményben.

*
MEGHALT SIR OSMOND D'AVIGDOR 

GOLDSMID. Április 14-ikén, hatvankét éves 
korában meghalt londoni lakásán Sir Osmond 
Elym d'Avigdor Goldsmid, Henry d'Avigdor 
Goldsmid gróf unokája, aki III. Napoleon 
személyes barátai közé tartozott. Osmond 
Elymmel az angol zsidóság egyik legkivá­
lóbb vezetője szállt sírba.

Sir Osmond Elym d'Avigdor Goldsmid 
1877-ben született Bécsben. 1896-ban örököl­
te atyai nagybátyjának. Sir William Gold- 
smidnak vagyonát, aki utódok nélkül halt el. 
Királyi engedéllyel felvette a Goldsmidok elö- 
nevét. Hosszú ideig foglalkozott Kent gróf­
ság ügyeivel, amelynek területén birtoka fe­
küdt. 1912-ben Kent serifjévé nevezték ki. A 
világháború folyamán két katonai kitünte­
tést kapott és alezredesi rangot. 1934-ben ér-

Vasárnap premier!
A legjobb ünnepi szenzáció!

BENJAMMO §1611
a jelenkor legnagyobb énekese és MARIA CEB OTARI, a drezdai világhírű szoprán

legújabb, gyönyörű filmje:

1 bölcsődal
ményeznek, amelyet az angol lelkiismeret 
már évszázadokkal ezelőtt ehetett. Felfogá­
sunk szerint még megdöbbentőbb és elveten- 
döbb az, hogy az ilyen megkülönböztetése­
ket most akarják újból bevezetni 
a zsidó nemzeti otthon országába, 
A zsidóság számára Palesztinában biztosított 
jogoknak a korlátozása a legnagyobb mér­
tékben embertelen ma, amidőn a zsidóság 
példátlan gyűlölet és hatalmas méretű üldö­
zések védtelen célpontja. Mi nem veszítjük 
szemelöl, hogy a zsidóság mandátumbeli jo­
gainak feltétele az, hogy ezek a jogok ne 
menjenek a nemzsidó lakosság rovására. Ám 
egyetlen bizonyítékot sem hoztak fel amellett, 
hogy a zsidók telepítési munkája valamelyes 
nemzsidó érdeket megsértett volna. Éppen 
ellenkezőleg, minden szempont azt bizonyltja, 

a zsidó telepitő-munka mások érdekeit 
is szolgálta.

Ami pedig a korlátozó intézkedések végre­
hajtásának eszközeit illeti, sajnálattal kell 
megállapítanunk, hogy őfelsége kormánya 
magának követeli meg azt a jogot, hogy bi- 
rájává váljék saját ügyének. Lehetséges, 
hogy a tizennyolc esztendővel ezelőtt meg­
szövegezett mandátum nem felel meg az uj 
idők követelményeinek. A királyi bizottság 
konstruktiv tervet dolgozott ki, amely a man­
dátum befejezését tette volna szükségessé és 
őfelsége kormánya helyes érzékről tett tanú­
ságot, amidőn ezt a tervet a népszövetségi 
tanács elé terjesztette. A kormány annakide­
jén tiszteletben tartotta a Népszövetség te­
kintélyét. A király bizottság ezen 
javaslatai arra irányultak, hogy a 
zsidóságot elegendő földhöz juttassák, ame­
lyen a zsidó nép otthont találhat és megte­
remtheti a zsidó állam alapjait. Egy ilyen

Lotte Weimarban. Thomas Mann uj köny­
ve, 347 lap, diszköt. 264 lej, Illyés Gyula: 
Lélek és kenyér kve 185 lej, M. K. Rawlings: 
Penny paradicsoma fve 158, kve 198 lej 
Lepagenál Kvár. Postán utánvéttel. Kérjen 
jegyzéket.

demei elismeréséül megkapta a bárói elö- 
nevet,

Osmond Elym, apjának hagyományát kö­
vetve, a londoni szefárd hitközség keretében 
széleskörű zsidó tevékenységet fejtett ki és 
áldozatkészen támogatta a palesztinai telepí­
tési munkát. 1921-töl 1926-ig az Anglo-Jewish 
Association elnöke volt. Tagja volt továbbá 
a báró Hirsch által alapított ICA-nak, 1934- 
ben pedig, Leonard Cohn halála után, őt vá­
lasztják meg az ICA elnökévé. 1926-ban a 
Board of Deputies londoni helyicsoportjának 
élére kerül. Egészségi állapotának megrendü­
lése következtében később visszalép a Board 
éléről. Mint a palesztinai Economic Board 
tagja, gyakorlatilag támogatta a cionista 
mozgalmat. Halála mély gyászba borította az 
angliai zsidó és nemzsidó társadalmat, amely­
nek Sir Osmond Elym egyik legnagyobb és 
legérdekesebb egyénisége volt. Sir Osmond 
1907-ben feleségül vette a varsói Josef Lan­
dau Alice nevű leányát. Házasságukból két 
fiú született, akik közül az idősebbik, Henry 
Josef veszi át apjának örökségét.

Palesztina
max bodenheimer hetvenöt éves.

A jisuv dr. Max Bodenheimer hetvenötödik 
születésnapját ünnepli. Bodenheimer dr. a 
cionista mozgalom egyik veteránja és Herzl 
Tivadar személyes barátja volt. Születésnapja 
alkalmából Tel-A.viv városa díszpolgárává 
választotta az öreg cionista harcost.

Dr. Max Izidor Bodenheimer 1865-ben szü­
letett Stuttgartban és a nemzeti szocializ­
mus uralomra jutásáig Kölnben élt, ahol 
mint jogi tanácsos és ügyvéd tevékenykedett. 
1891-ben jelent meg első írása „Szíria és Pa­
lesztina, mint az orosz zsidóság menedék­
helye“ címen. 1894-ben alapította a hamburgi 
Gustav Tuch-hal együtt a kölni cionista egye­
sületet, amelynek első vezetői közé tartozott 
Dávid Wolfsohn is. Herzl fellépése után 
mindketten nagy lelkesedéssel csatlakoztak 
az általa megindított mozgalomhoz. Boden­
heimer a németországi cionista szervezet

elnöke. 1921-ben pedig a végrehajtó b 
ság tagja lett. Többször volt a cionista kc> 
gresszusok alelnöke. A kongresszusokon , 
szervezési és gyakorlati munkáról tar;«: 
referátumokat. 1898-ban elkísérte Herz«* 
konstantinápolyi, valamint palesztinai my. 
ra, ahol II. Vilmos fogadta a cionista delegL 
ciót. Bodenheimer egy ideig a Keren Ka>. 
met Lejiszrael igzagatója volt. Egyik fj-d 
Fritz Bodenheimer professzor, Ussiskic - 
a héber egyetem természetrajz tanára A 
lenleg, vendégként, az ankarai egyetem«» 
ad elő.

HÚSZ ÉVES A PALESZTINA! TEX í IL-
IPAR. A palesztinai iparosok szövetség 
elnöke. Shenkar, egy sajtóértekezleten kö­
zölte, hogy a palesztinai textilipar hv z 
múltra tekint vissza. Ezen ipar évi termés­
sé ma eléri az egymillió fontot, de 1939 í<. 
lyamán szövőgépek behozataláért egvr;.. * 
67 ezer fontot adtak ki. Húsz éves fenné!- 
lása alatt a palesztinai textilipar tízmillió 
font értékű árut termelt. Ezzel szemben s 
behozott kész textiláru értéke megközelít: a 
huszonöt millió fontot. 1920-ban Palesztiná­
ban öt kis textil-műhely működött, összeses 
húsz kézi géppel. Ma a textilüzemek szám:, 
meghaladja a százat és 1100 modern villany- 
erőre berendezett géppel dolgoznak. A pg- 
lesztinai textilgyárak gyapjút, lent, gyapoté: 
dolgoznak fel és gyapjúszövetet, müselymer 
kötött-szövött árukat állítanak elő. Kiír gy;,- 
ros, a palesztinai textilipar egyik úttörője, 
leszögezte a sajtóértekezleten, hogy a paiesz- 
tinai textiliparban jelenleg nyersanyag-hiánv 
mutatkozik, de fennáll a lehetősége annas, 
hogy magában az országban termeljenek 
nyersanyag utánpótlást. Palesztina egykor 
hires volt juhtenyésztéséről és ha újból sike­
rül a tenyésztést virágzóvá tenni, a textil­
ipar felszabadulna a külföldtől való fügí-v 
ség terhe alól.

MEGSZÜNTETTÉK A KÖZLEKEDÉSI I 
TILALMAT SZINTE AZ ÖSSZES PALESí-| 
TINÁI UTAKON. Hivatalosan közük, hogy 
április 17-ikétöl kezdődöleg felfüggesztettek I 
a palesztinai utakra érvényben volt éjszaka: 
közlekedési tilalmat. A közlekedési tilalmat | 
annakidején a zavargásokra való tekintette 
léptették életbe.

MEGNYITOTTÁK A TEL-AVIVI HADAS 
SA KÓRHÁZ UJ ÉPVLETSZÁRN YAT *
napokban nyitották meg a tel-avivi Hadassíl 
gyermek-kórház uj épületszárnyát, amelybei I 
70 ágynak van helye. Az uj épületszárny -I 
ezer fontba került. A Hadassa kórház goul 
doskodik Tel-Aviv orvosi szükségleteiről. A| 
városi tanács legutóbbi ülésén a polg .ímes-l 
tér javasolta, hogy a város évi kétezer font- V 
tál támogassa a Hadassát és egyben köszö-1 
netét tolmácsolta a kórház vezetőségének 
trachoma elleni eredményes orvosi küzdeie-| 
mért.

A KORMÁNY KIFIZETTE A TEL-AViY 
NAK NYÚJTANDÓ SEGÉLY' ELSŐ RÉSZ-I 
LETÉT. A kormány 33 ezer fontról csekké-[ 
nyújtott át a tel-avivi városvezetöségnek 1*1 
a csekk a Tel-Avivnak jóváhagyott 250 eaerl 
fontos segély és hitel első részlete. A köl-í 
csont középületek építésére fogják felnas-l 

I nálni. Ezenkívül a város Tel-Aviv strandű-l 
, nak kiépítését, valamint a homok hegyek c"| 

távolítását tervezi. A munkálatoknál 'Ötéi 
száz zsidó munkás nyer foglalkoztatást

Energia engedélyek
A cluji „Schul“ Kendőgyár a nemzetg^i 

dasági minisztertől engedélyit kapott 
gőzkazán beállítására. Az engedély 25 évij 
szól.

*

Haász Artur, Sämiasul (Cluj megye j 
ségbeli malomtulajdonos engedélyt kapp!i| 
egy 10 lóerős gázmotor beállítására. Az | 
gedély 15 évre szól.

Gampe Dezső cluji vulkanizáló üzeme el | 
gedélyt kapott egy kazán beállítására. Az 
gedély 25 évre szól.

Fizetésképtelenségek
Bácsenszky Emil cluji cég csödügyébet s| 

törvényszék — a csödvagyon felosztása utaf| 
—- a csődeljárást megszüntette.

*

Springer Ignác, szalontai cég csödügy&'^l 
a törvényszék — a csödvagyon felosztat| 
után — a csődeljárást megszüntette.
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lincsel Béta cifiodfa:
3. OLDAL

Tárgu-Mures, április 26. (Az Uj Kelet 
iud.) A történet, amelyet az Élet irt és 
amely mégis valószinütlenül hangzik, 
mintha egy giccsre hajlamos regényíró 
aaapta volna össze, tiz évvel ezelőtt Tár- 
gn-Muresen kezdődik.

Az egyik marosvásárhelyi faszobrász- 
. mint tehetséges kezdő az egyik helyi 

bútorgyár részére, kisebb-nagyobb faragá- 
>0?: it csinált egy akkor 15 éves fiatal, áb­
rándozó szemű, szorgalmas gyermek, egy 
aggódó, korán egyedül és gyermekeivel 
magára maradt özvegyasszony, szép remé- 
oyekre jogosító szemeiénye.

A bútorgyár meg volt elégedve a fiatal 
m ^'ész-iparos munkájával, ahhoz mérten 
megfelelően is dotálta, de az ifjú művész 
ra yi sikereivel párhuzamosan nőtt az ag­
godalma a boldog anyának, aki gyakran 
Azon kapta éjszakánként rajta fiát, hogy 
agyagból, lázasan, egy pislákoló fény kon- 

- j^i mellett, ismeretlen távlatokból ki- 
sülámlott női alakoknak adott, akkor még 

tialvány és erőtlen életet.
Az első Herzl szobor 

A marosvasarheiyi anya aggodalmai 
a-óra váltak. Koni, illetve az akkor még 
vOhn Miklós, egy marosvásárheiyi kis ven 

héglő tulajdonosnőjének, özvegy Kohn I.- j 
fonák fia, egy szép napon anyja elébe ál- j 

*■ es közölte vele, hogy a butorfaragá- ! 
sokból összetakaritott pár ezer lején kül- I 

Idre megy.^ Egyelőre tanulni fog, nagy j 
mesterektől élő művészektől, de nem fog 
megfeledkezni a halhatatlan művészek 
múzeumi kincseiről sem. Ha nem sikerűi 

ezkednie, haza jön, de ha véletlenül 
-mn is meg fogja tudni keresni a minden­

napi kenyérre valót, akkor ott marad és 
csak látogatóba jön haza.

Hiába volt az aggódó anya minden köny 
-ive és reábeszélése. Koni Miklós, aki még 

-árostól való búcsújaképpen megcsinálta 
nete első nagyobb szabású portréját, 
..r?.i Tivadar, a nagy cionista vezér mell­

szobrát egy zsidó egyesület székháza ré- 
‘z"re- amely ma is ott áll az egyesület elő­
csarnokában, egy áprilisi szeszélyesen vál­
takozó időjárású napon, felült nehány 
'•er leJJeI és egy útlevéllel a zsebében a 
^natra és elutazott külföldre.

„_>_rjZ Pontosan tiz évvel ezelőtt történt... 
j-' őst tiz év után, többszörösen meg­
fázott n at aim as londoni csomagot 
..^ZuL-vAett ki a posta az aggódó maros- 
Asarhelyi anyának, aki azóta sem látta,
-Sdk fényképen fiát.
^ paksamétából egy tizoldalas levél és 
lAflany előkelő angol folyóirat, a „Sketch“

. 1 hullottak ki, amelyeknek néhány 
1 "uaia nog volt piros ceruzával jelölve.

Ahogy egy karrier elindul 
Az előzményeket a boldog, de még min- 

-11? nem maradéktalanul nyugodt anya el­
tüzeléséből tudom meg.

Koni Miklós, aki ma London egyik leg- 
-Miertebb szobrásza és akiről legutóbb egy 
^erikái nagy művészeti lap azt irta, hogy 
* j é.g egyik legtehetségesebb szobrászá- 
- rt tartja" Marosvásárhelyre! Budapestre 

u^- Itt be akart iratkozni a Szépmüvé- 
_., l1 j o iskolába, ahol azonban nem akar- 

venni. Néhány reménytelen nap 
> amely vigasztalan kilincselésekből 

0 t, Koni Miklós pénze utolsó marad- 
oyaivä; Becsbe ment át, ahová egy

ajánlólevelet vitt.
A bécsi indulás 

^ Az ajánlólevelet egy marosvásárhelyi 
J agiró irta, régi ismerőséhez egy akkor 

irZ-Sl>en budapesti származású ujság- 
’ Pereszlényi Pálhoz, aki az egyik 

51 laP szerkesztőségében dolgozott és 
jyanakkor a legelterjedtebb magyar 

mhazi lapot tudósította.

tadyk is vUáykuü s*i*é$&4k 
dwatos szúfcásomá fid&éé U egy fiatal 
tacgu-ftoueejí ®sidá ’műves®, Zandmiéan...

,,A fetytyvetek kä&äti Ucdl^aiftalc a
kLaUitas tzfy-

da&afya a Mám ama

Az
OVENALL fogpep
habja fogainak

legonykebo
tisztító szere

Pereszlényi szívesen fogadta a fiatal 
szobrászt, akit rögtön elvitt egy színházi 
főpróbára és lapja részére karrikaturákat 
rajzoltatott vele.

meg. Párizsban nagysikerű kiállítást ren­
dezett a fiatal erdélyi szobrász, amelynek 
s^ép sajtokritikája volt, hogy onnan nár. , , v --- 7 —OJ UCLL

“ak «Hg volt. A fiata, I
erdélyi művész megkeresett a lapnál any- 
nyit, amennyi a mindennapi kenyérhez 
elegendő volt és egyidejűleg megismerke­
dett a legelőkelőbb bécsi művészekkel is, 
akik portré megbízatást adtak neki. Las- 
san-lassan megmintázta Darvas Lilit, 
Reinhardtot, Pataki/ Kálmánt, Beregi Osz­
kárt, az akkori Bécs leghíresebb művész­
embereit, akik a maguk rendjén beaján­
lották a fiatal erdélyi művészt ismerőseik­
nek is és rövid néhány hónap múlva, az 
akkor már Koni Miklós művésznevet vi­
selő fiatal erdélyi művésznek, Bécs leg­
előkelőbb városnegyedében, a Kaertner 
Strassen volt műterme.

Néhány évig élt Bécsben Koni Miklós, 
ahol sok erkölcsi, de talán kevesebb anya­
gi sikere volt és közvetlenül az uj rezsim 
bekövetkezése előtt tette át székhelyét Pá­
rizsba, ahova egy párizsi bankárismerőse 
hívta, akinek szobrát Bécsben mintázta

Kétévi szakadatlan munka, egy tavalyi 
őszi és egy idei tavaszi hatalmas kiállítás 
anyaga és egy tízéves müvészkarrier kü­
lönböző etappjainak mérlege tárul ki a
mamoiróol»!,.!_: ___ r „ , ...... _ !

A SASÉI AS'SPlP
---- -—-----r-n -,M „im ii_uJ.miL_

zásu világhírű amerikai operaénekesnő 
portréjával volt. amelyről hasábokat ír­
tak az angol lapok.

„Sketch“ London egyik legelőkelőbb 
színházi és művészeti lapja oldalas ripor-

marosvásárhelyi anyának küldött levélből tot, és intervjut csinál a fiatal marosvá 
......... * sárhelyi művésszel munka közben és leg­

kisebb jelzője ez „the famous hungarian
és előkelő lapkivágásokból.

.4 londoni sikerek 
Leveléből kitűnt; hogy Koni Miklós az 

utolsó hónapokban megmintázta a londoni 
felső tízezer legismertebb hölgytagjait: 
Diana Wynardot, a világhírű angol drámai 
színésznőt és filmsztárt, az angolok Dar­
vas Lilijét, Princesse Nataly Palyt, egy 
előkelő angol lord feleségét, aki Pál egy­
kori orosz herceg legkisebb leánya, Irma 
Weikersheim hercegnőt, egy Angliába sza­
kadt osztrák királyi hercegnőt. Lady Oran 
morét, Lady Rose Payet az angol királyi 
udvar első udvarhölgyeit, de lagnagyobb 
sikere Maréi Anderson, a mulatt szárma-
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Select Mozgó-ban
A filmvilág két legszebb és legkedveltebb sztárja:

Linda Darnell és Tyrone Power
együtt szerepelnek

Áz ezüst róka
nagysikerű vígjátékban. Főszerepekben:

William W&TTQTi és Binnle Ba^es
MÜV2SZI ESZKÖZÖKKEL SZÓRAKOZTATÓ POMPÁS FILM!

sculptor a híres magyar szobrász, akit 
az egész kontinensen jól ismernek.

A cenzúrahivatal illetékes tisztviselője, 
aki a lapkivágásokat átvizsgálta, valószí­
nűleg hiába betűzte a nagy angol lap ol­
dalas cikken keresztül irt néhány magyar 
sort, amelyet a szerető fiú irt dedikáció- 
keppen az aggódó anyának: „Szeretett 
drága Édesanyámnak, fiától, aki csak érte 
dolgozik ... A

De nem is a cenzúrának íródott ez a né­
hány reszkető szó, hanem egy azóta gond­
jaiban megőszült édesanyának, aki köny- 
nyekkel és csókokkal áztatja a hatalmas 
angol ujságlepedő minden oldalát, amely 
fia sikereivel foglalkozik.

A lapkivágások arról is beszámolnak, 
hogy Koni Miklósnak, az Angliába szakadt 
fiatal művésznek nagysikerű kiállítása 
volt pár héttel ezelőtt Londonban, amelyen 
kiállította az előkelő ladyk és világhírű 
művésznők portréi között egy könnyező 
öregasszony, könnyein keresztül boldogan 
mosolygó portréját, amely a lapok szerint 
a kiállítás legértékesebb darabja és egy­
ben egy magasan ívelő müvészkarrier for­
dulópontja.

Zárt teremben, egy helyben állva 
képezik ki a jövendő francia pilótáit

Amikor a pilótát az igazi géptől vhszavezénylik a szobjgépre

Párizs, április hó 
— Emelkedjék kétszáz métert! ... — uta­

sítja az oktatótisgt a pilótanövendéket., .
— Jó volt... Most kanyarodjék balra! ... 

Elég!... Most oldalszelet kapott: mit csi­
nál? . .. Rendben van: szálljon le! ... Hohó! 

í Ember, vigyázzon ... Túlságosan nekifordult 
a földnek! ... Igen ... Így jobb ... Na, lenn 
vagyunk ... Kiszállhat! ...

A repülőgép burája, mely eddig tökéletesen 
eltakarta a pilótát, most felnyílik és mo­
solygó fiatalember ugrik ki belőle.

Ez a repülőgép azonban nem a foltosra 
festett „légvédelmi szinü“ hangárok előtt lan­
dolt, melyekre az ablakon át éppen kilátni, 
hanem egy zárt terem közepén: Egy tan­
teremben, melyből „repülése“ alatt ki sem 
mozdult.

A modern pilóta-kiképzés egyik zseniális 
segédeszköze ez a szárazföldi repülőgép, ez

a fantázia-bombavetö, melyet Irtok nevű 
amerikai feltalálója után „Link-trénernek“ 
neveznek, s amelyet ebben a francia pilóta­
iskolában, melybe o h /dvezetöség külön en­
gedélyével jutottam be, szintén felszereltek.

egyenruhás katonákkal: a francia aviatika 
legfrissebb utánpótlásával,

— Ki következik repülésre? ... Gyerünk!,.. 
Beszállni!...

A következő leendő Guynemer, vagy Garros

libeg a levegőben, most megbillen. Orra me­
redeken lefelé irányul.,.

A feltevés szerint ebben a p: lianatban öt­
hatszáz kilométeres sebességgel süvít a mély­
be az ellenség felé, /

A tiszt a g'rafi.icnt figyelve, stopperórával 
kezében számolja a másodperceket. A gén 
hirtelen felcsap, magassági kormányát be­
húzza, orra felemelkedik. Ez a sikerült tá­
madás utáni néhány nehéz pillanat... Újra 
el kell érnie bizonyos magasságot. .. Azután 
cikk-cakkban repülve igyekszik kijutni a lég­lynemer, vagy Garros j sijulhi a íeg-

már mászik is be az ülésbe. Amikor el- I &Lhárií<5 ágyuk tüzéböl... s mlnc|ezt egy- 
helyezkedett, két fülére telefon-fejhallgatót s helyben állva.

De a Link-tréner a kanyarodásokon, bukó-tesz és magára hajtja a pléh védőburát.
A beszélgetés abbamarad, Csend ül a he­

lyiségre ...
— E percben a pilóta már semmit sem lát 

a külvilágból — magyarázza az oktatőtiszt. 
— A bura alatt lámpája csak kormányát és 
műszereit világítja meg. Telefonon kapja a 
parancsot és úgy hajtja végre, mintha ezer 
méter magasan repülne... A kormánytól

repüléseken kívül még mást is tud! ... Ven­
tillátor-szerkezete is van, mely úgy meg­
nyomja, ide-oda lengeti a gépet, mint a leg­
vadabb északi szélroham. A kormánynál ülő. 
külvilágot nem látó pilótának meg kell tanul­
nia viharban repülni ...

Az illúzió tökéletes!... Az asztalon meg­
nyomnak egy gombot, mire a gép váratlanul.

sebességmérőtől, magasságmérőtől vario- I erős széllökést kap... A meglepett pilótá
métertől, anemométertől s a többi műszertől 
mind külön-külön huzal vezet az oktatótiszt 
asztalára ... Minden manővert, melyet a gép­
ben ülő pilóta végrehajt, tizedmásodpercnyi 
pontossággal jeleznek a tiszt asztalán álló 
ellenőrző műszerek ...

A kanyarokat, emelkedéseket, bukórepülé­
seket érdekes grafikonra rajzolja fel auto-

A apasztalatok szerint a legtöbb balesetet i matikasan egy széles papírszalagra. Erről le 
a repülő-újoncok éppen akkor okozzák, ami- ! lehet olvasni a gép minden mozdulatát, a 
kor kicsit már biztosan kezdik érezni magú- j PÜóta minden gondolatát... A grafikont az- 
kat a levegőben... Nos: eltekintve attól, ! után elteszdk,.. Mint az iskolában a dolgo- 
hogy benzinben, anyagban, tönkretett gépek- j zatokat...
ben is nagy megtaka ritást jelent, a Link' 
tréner valószínűleg sok fiatal pilóta életét 
tartotta már meg, nem is beszélve arról, 
hogy a kiképzés maga szinte a tökéletességig 
emelkedik a révén.

A terem tele »an hihetetlenül fiatal, kék-

— Milyen magasan repül? — kérdezi a 
tiszt telefonon a gépet.

— Négyezer méter — hangzik a válasz.
— Ellenséges célpont a folyó partján! 

Bukórepüléssel támadjon!
A gép, amely igen elmés szerkezet csúcsán

nak azonnal ki kell ezt paríroznia, vissza 
kell nyernie az egyensúlyát... A grafikon és 
a stopperóra állapítják meg: elég hamar és 
jól csinálta-e? ...

Hányszor kerül utjai során a gép áthatol­
hatatlan, sötét felhőtömegbe, amelyben eset­
leg órákon át kell repülnie, csupán rádiójára 
és navigációs műszereire utalva... A pilóta­
tudomány legnehezebb feladatai közé tartoz­
nak ezek a „vak-repülések“ s nincs erre jobb 
s főleg jobban ellenőrizhető gyakorlat ennél 
a Link-trénernél.

Igen gyakran megesik, hogy rossz elő­
meneteld növendékeket már az igazi repülő- 
gépről visszavezényelnek a szobagépre, sőt 

j öre& tartalékos repülőket, akik régen nem 
I űltek „nyeregben”, szintén megrepültetnek 
I eiőbb, ebben a kacsalábon forgó bombavető- 
! ben.

I „Karmelff o»i. Iíó**** PENZIÓ Budapesi,
Andrássy ut 43. Tel. 128.967. Modem kényelemmel 
berendezett szobák előre foglalhatók — ____ ,

—^———————————— [ gas 75.10

Zürichi árfolyamok (április 26.): Márka
178.37, holland forint 236.75, dollár 446.__,
font 15.64, francia frank 8.86, olasz lira 
22.45, pengő 79.50, dinár 10.—, lej 3.20, bel-
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Fischer József űr. 
és Rozsa Mór palesztinai 

beszámolói
A ZsNSz kolozsvári helyicsoportja és a 

kongresszusi hitközség által rendezett mating 
keretében számoltak be csütörtökön este Pa­
lesztinái ütjük tapasztalatairól és élményei­
ről Fischer József és dr. Rózsa Mór. Rendkí­
vül népes hallgatóság gyűlt össze a kengresz- 
szisi hitközség óvodájának nagy term ében, 
hogy meghallgassa a két zsidó közéleti férfi 
beszámolóját.

A mitinget Gottlieb József helyicsoport 
elnöknek bevezető szavai nyitották meg, 
majd Rózsa Mór emelkedett szólásra. Három­
negyed órás meleg és közvetlen beszédében 
annak a palesztinai látogatónak a tapaszta­
latait közvetítette a hallgatóságnak, aki elsö- 
izben keresi fel az országot. Szemléltető ké­
pet nyújtott a palesztinai élet különböző 
megnyilvánulásairól és a gyakorlati ember 
szemszögéből véleményezte az országépités, 
az emberanyag, az életnívó, a gazdasági le­
hetőségek kérdését. Beszámolóját a hallgató­
ság igen nagy tetszéssel fogadta.

Ezután Fischer József dr., volt parlamenti 
képviselő, tartott nagyszabású, hatásos be­
számolót. Tolmácsolta a palesztinai Jewish 
Agency üdvözletét az erdélyi zsidóságnak és 
méltatta azt a meleg érdeklődést, amellyel a 
palesztinai jisuv és főleg vezetői az itt élő 
zsidóság életkérdései és sorsa iránt viseltet­
nek. Ezzel kapcsolatosan hangsúlyozta a ji­
suv és az erdélyi zsidóság közötti szorosabb 
kapcsolatok kiépítésének szükségességét. Pa­
lesztinái útja, amelynek során alkalma volt 
tárgyalni az összes zsidó vezetöfórumokkal, 
kísérlet volt ezen kapcsolatok kiépítésére és 
ezt a kapcsolatot a jövőben is istápoini kell. 
Ezután Fischer dr. az ország politikai hely­
zetét ismertette, kihangsúlyozva, hogy a pa­
lesztinai helyzet sok jelensége az általános 
világpolitikai helyzetből fakad és a mandatá- 
rius hatalom részéről a cionizmus útjába 
gördített akadályok végeredményben a po­
litikai taktikázás következményei, amelyeket 
azonban el fog sodorni nemcsak a palesztinai 
zsidóság elszánt ellenállási akarata, de a 
zsidóság által megteremtett mii belső lendü­
lete, sőt magának az angol világbirodalom­
nak a permanens érdeke is. A földvásárlási 
törvény — mondotta — nemcsak a zsidókat, 
nemcsak a földjeiket eladni nem tudó arab 
fellahokat késztette ellenállásra, de nyugta­
lanítja magukat az államokat is, amelyek a 
tőkeszerzési lehetőségektől elzárt arab gaz­
daság fejlődését féltik ettől a törvénytől. A 
törvénynek az volt a célja, hogy a zsidókat 
akadályozza cselekvési szabadságukban, ehe­
lyett azonban az arabokat zárta gettóba. A 
földvásárlási törvény ellen folytatandó harc 
módozatait ismertetve, Fischer dr. áttért a 
jisuv belső helyzetének vázolására és ki­
emelte, hogy bár a jisuv különböző rétegei­
nek megnyilatkozásait a kritika szabadsága, 
jellemzi, a munkafegyelem, a szolidaritás 
soha nem volt nagyobb, mint ma. Előadásá­
nak második részében rámutatott a palesz­
tinai zsidó mü jellegzetességeire, méltatta a 
palesztinai munkásság szervezettségét és tör­
ténelmi szerepét az országépitésben, ismer­
tette a gazdasági helyzetet, az elhelyezkedési 
lehetőségeket. A tartalmas és mindvégig ér- 
dekfeszitö beszámolóért a hallgatóság igen 
melegen ünnepelte az előadót.

A mitinget dr. Weinberger Mózes főrabbi 
lendületes és emelkedett szellemű szavai 
zárták be.

— Idegen állampolgárok kötelesek fényké­
pezőgépeiket beszolgáltatni. Temesvárról je­
lentik: A rendőrség felhívást intézett a vá­
ros területén élő valamennyi külföldi állam­
polgárhoz, hogy a birtokukban lévő fényké­
pezőgépeket és esetleges fegyvereiket a leg­
rövidebb időn belül szolgáltassák be a rend­
őrségnek. A rendelkezés ellen vétőket a leg­
szigorúbb büntetéssel sújtják. — A rendőr­
ség ugyancsak felszólította mindama gépko­
csik tulajdonosait, amelyek más városbeli 
rendszámmal vannak ellátva és huzamosabb 
ideig tartózkodnak Temesváron, hogy mielőbb 
jelentkezzenek a rendőrség közlekedési osz­
tályán. A rendőri közegek a jövőben az uccán 
fogják feltartóztatni az idegen rendszámú 
gépkocsikat és ha tulajdonosuk nem tudja 
érkezését, illetve jelentkezését igazolni, alt­
kor a kocsival együtt előállítják a rendőr­
ségre.

— A Concordia klub tagjainak figyelmébe. 
Értesítjük tagjainkat, hogy működésűnket 
régi helyiségeinkben (Savoy kávéház felett) 
újból megkezdtük. Húsvéti vacsora, pászkás 
kávé és fekete kapható.

— Tíz napi haladékot kaptak az idegenek 
a lőfegyverek és fényképezőgépek beszolgál­
tatására, Bucurestiből jelenti a Rador: A bel­
ügyminiszter újabb közleményt adott ki az uj 
idegenekre vonatkozó intézkedésekről. Tiz 
nappal meghosszabbították az idegenek szá­
mára a fegyverek és fényképezőgépek beadá­
sára adott határidőt. A fegyvert és fényké­
pezőgépet áruló üzletek engedélyeit felül fog­
ják vizsgálni.

— Háromhavi fogház négy kiütött fog 
miatt. Temesvárról jelentik: Petcov Velimir 
temesvári munkás ez év őszén az uccán meg­
leste haragosát, Niess Jánost és megtámadta. 
A gyenge szervezetű ember nem tudott vé­
dekezni támadójával szemben, aki véresre 
verte és négy fogát is kiütötte. Niess orvosi 
látleletet készített sérüléseiről és ennek alap­
ján bűnvádi feljelentést tett támadója ellen. 
Petcov ügyét tegnap tárgyalta a járásbíróság 
és a vádlottat háromhavi fogházbüntetésre 
ítélte, valamint 3500 lej kártérítés fizetésé­
re kötelezte. Petcov fellebbezést jelentett be 
a súlyos Ítélet ellen.

— Búzát és tűzifát vásárolhatnak a helyi 
hatóságok a lakosság részére. Bucurestiből 
jelenti a Rador: Ghelmegheanu belügyminisz­
ter miután értesült arról, hogy az ország 
egyes részeiben hangsúlyozottan érződik a 
szükségleti cikkek hiánya, referátumot készí­
tett a minisztertanács számára, amelyben 
gyors orvoslatot kért. A minisztertanács áp­
rilis 25-iki ülésén a belügyminiszter előter­
jesztésének meghallgatása és megtárgyalása 
után a következőket határozta el: Felhatal­
mazza a helyi közigazgatási szerveket, hogy 
a szükségesség megvizsgálása után a költ­
ségvetésük által nyújtott lehetőségeken belül 
búzát és fát vásároljanak a lakosság szük­
ségleteinek biztosítására. Intézkedniük kell, 
hogy az e célra felhasznált összegek vissza­
térüljenek és hogy a költségvetés előirány­
zatainak megfelelően legyenek azok felhasz­
nálva.

Szinhíz müsQfa
Április 28-án, vasárnap d. u. 3 órakor:

ZüssifeesS ls@süib«Tl szSpassiesif
Olcsó helyárakkal.

Délután 6 órakor: Pozsonyt lekodatom
Este 9 órakor: Aranymadár

Április 29-án, hétfőn délelőtt 11 órakor : HÜf !iüt§!|Í§
Gyermek előadás nagyon olcsó helyárakkal.

Délután 3 órakor: fP*gÍg$Xt3$ $X8ffgííf&tl Olcsó helyárakkal.

Délután 6 órakor: gfaitlIUlilfiflCla

Este 9 órakor:

Április 30-án, kedden délután 3 órakor: |fSZUSfÜi $ ÍÜllZSÜíSSZÓ Olcsó helyárakkal.
""Délután™ 6 órakör: AldAf «»Mr“"

Este 9 órakor:

Május 1-én, szerdán délután 3 órakor: Tgg§ gj H?Í!PS8Í©8Í
Olcsó helyárakkal.

DétotáT7ó^^7"piis5iii laSeSIoi»"
Este 9 órakor: AfsSfiflSBatiH?

— A szabadfürdés első áldozata. Temes- 
i várról jelentik: A Bega-kikötő vámházánál 

tegnap egy fiatalember holttestét fogták ki 
a vízből. Személyazonossági irataiból kide­
rült, hogy Jenei Lajos 26 éves kisperegi le­
gény a Bega első tavaszi áldozata. Jenei a 
szokatlan meleg miatt a viz partján meg 
akart mosdani, de elvesztette egyensúlyát, a 
folyóba zuhant és megfulladt. A holttestet 
hozzátartozói szülőfalujába szállítják, 
ott temessék el.

hogy

Chevra Kadisa Orth., Cluj. 
No. 60/1940. J

.4 víz

— II. KÁROLY KIRÁLY ŐFELSÉGE A 
LAPUSNAI VADÁSZKASTÉLYBA TETTE 
AT SZÉKHELYÉT. Bucurestiből jelentik: 
őfelsége udvari hivatala közli 20. számú köz­
leményével: Az udvari marsain hivatal köz­
hírré teszi a következőket: őfelsége II. Ká­
roly király kegyeskedett székhelyét április 
26-tól kezdődőleg áttenni a lapusnai vadász- 
kastélyba.

— ünnepi prédikáció. Hétfőn, pészach he­
tedik napján délelőtt 11 órakor a Paris uceai 
nagytemplomban Glasner Juda rabbi ünnepi 
beszédet tart.

— A borbélyüzletek zárórája a húsvéti ün­
nepek alatt. Bucurestiből jelentik: Mivel 
Szent György napján a borbélyüzletek nyitva 
tartottak, husvét másodnapján délután zár­
nak, harmadnapján pedig délelőtt. Május el­
sején minden üzlet bezár, a gyárak nem mű­
ködnek, piacok sem lesznek. Bucuresti főpol­
gármesterének rendelete szerint husvét má­
sodnapján a piacok rendesen működhetnek, 
szerdán azonban teljes munkaszünet van.

— Aranylakodalom. A pészachi ünnepek 
másodnapján ünnepli jó egészségben Kolozs­
váron, a Decebal ut 28 szám alatti lakásán 
Kremer Ignác kereskedő és neje, született 
Goldstein Cecilia ötvenéves házassági év­
fordulóját. Kremer Ignác negyvennyolc év 
óta lakik városunkban. Vallásossága és kész­
séges jótékonysága miatt köztiszteletnek ör­
vendő polgár, számos egyesületnek vezető­
ségi tagja, a Sasz Chevrának megalakulása 
óta vezető férfia. Hét gyermeke és négy 
unokája, továbbá nagy baráti kör vesz részt 
a családi örömben. Legidősebb fia: dr Kremer 
Ármin bucuresti orvos, az erdélyi cionista 
mozgalom egyik úttörője, második gyerme­
kük Kremer Bemát, a Constructio villany­
vállalat beltagja, továbbá Emma (Bucuresti- 
ben), Béla (Amerikában), Lajos (a Construc­
tio cégjegyzője), Endre (Johannisburgban) és 
Irénke (Cluj). Az aranylakodalom alkalmá­
ból eddig is sokan meleg üdvözlésükkel ke­
resték fel a jubiláló házaspárt.

Alegerea Comitetului a Reuniunii Orth. 
Chevra Kadisa s‘a fixát pe ziua de 26. Mai 
a. c. óra 3 p. m.

Lista nominalá a membrilor cu drept de 
alegere este afi§atä in localul oficios a Reu­
niunii §i in bisericiile mai mari.

Toti membri, care sunt in restantá cu 
plata cotizatiei fatä de Reuniunea noastrá, 
íntrucát isi vor achita restantele páná la 5. 
Mai a. c. vor fi trecuti ín lista membrilor 
alegátori.

Tot asemenea páná la data de mai sus se 
pót inainta reclamatiuni privitor la lista no­
minalá alegátorilor afisatá.

Cluj, la 21. Aprilie 1940.

Indescifrabil
secretar.

Iuliu László 
presedinte.

Orth. Chevra Kadisa, Cluj 
No. 60/1940.

Értesítés
Az Orth. Chevra Kadisa tisztújító válasz­

tása f. évi május hó 26-án délután 3 órára 
tűzetett ki

A választási joggal biró tagok névjegyzéke 
az Egylet hivatalos helyiségében és a na­
gyobb templomokban van kifüggesztve.

Mindazon tagjaink, akik egyletünkkel 
szemben bármely címen hátralékban vannak, 
amennyiben hátralékaikat f. évi május hó 
5-ig kiegyenlítik, a névjegyzékbe pótlólag 
fel lesznek véve.

Ugyancsak ezen időpontig adhatók be a ki­
függesztett névjegyzékekkel kapcsolatos fel­
szólamlások is.

Cluj, 1940. április 21.
Olvashatatlan László Gyula

titkár. elnök

SZOMBAT, Ífi4e, ÁPRILIS 27.

Bíró Vencel:
Történeti rajzok,

A régi Transsylvania,
Ciuj, 1840.

Az erdélyi magyar történet-kutatás egyik 
kiválósága, dr Biró Vencel, a piaristák rend- 
fónöke. Mindennapos oktató munkája melleti 
arra is marad ideje, hogy régi levéltárak 
mélyéről felhozza s a tudós szigorúan bíráló 
szemével megvizsgálja azokat a kéziratos és 
leveles emlékeket, amelyekből értékesen le­
het összeállítani a még mindig csak hiányo­
san feltárt erdélyi múlt egyik-másik korsza­
kát.

Biró Vencel több évtizedes történészi mun­
kája során mindig Erdéllyel foglalkozott, sok 
szeretettel, melegséggel és nagyon széleskörű 
tájékozottsággal. Kutatásai során néha 
olyan adatokra is bukkant, amelyek éppé* 
az erdélyi zsidóságot érdekeinek. Ezek mellett 
azonban elhaladt anélkül, hogy müveiben Le­
rögzítette volna őket, mert hiszen általános 
érdeklődési körén természetesen kívül estek 
ezek az, erdélyi zsidók múltjára vonatkozó 
adatok. Egyik régebben megjelent munkájá­
ban mégis jelentős adatot közöl s megadja 
az utat, amelyen továbbhaladva, majd az 
erdélyi zsidó történet-kutatás értékesen 
továbbhaladhat. Az erdélyi követeknek a Tö­
rök portán kifejtett működését ismerteti em­
lített müvében a szerző s követi jelentések 
meg a fejedelmi utasítások szövegeiből meg­
állapítja, hogy a konstantinápolyi „érdéi;, : 
házban“, az erdélyi követnek, a Kapithiának 

, szolgálatában egy erdélyi zsidó is állott, a.k:
I értékes szolgálatai miatt a fejedelemtől ab- 
j ban a nem kis kitüntetésben részesült, hogy 

elöregedése ideién házat vettek neki Konstan­
tinápolyban. A zsidó sors tragikuma aztán 
hogy mint folytatódik ez a kedves história, 
a zsidó diplomáciai tisztviselő házikója, amely 
egyben nyugdija is volt, egyik konstantiná­
polyi tűzvész alkalmával porig égett.

A régi Transsylvaniáról szóló „Történeti 
rajzokban“, mely épp most jelent meg a ko­
lozsvári Minerva könyvkiadónál, Biró Vencel 
több apró tanulmányát közli. Báthory István­
ról, aki erdélyi fejedelem és lengyel király 
volt, Jósika István kancellárról, Teleki Páiné- 
ról és a régi erdélyi élet más jelentős sze­
replőiről szólanak ezek a tanulmányok, ed­
dig ismeretlen, kiadatlan dokumentuméi: 
alapján, amelyeknek felkutatása Biró Vencel 
érdeme.

Különösen érdekes és egyház történésztől 
szokatlanul hangzó tanulmányt közöl az 
erdélyi pénzkölcsönzés kezdeteiről, illetve a 
kamatról. Mingyárt azzal kezűi tanulmányát 
hogy „a pénzkölcsönzés emberies eljárás, ha 
azt igazságos szempontok vezetik. Megszo­
rult emberek, vállalkozók ez utón megsegítés 
ben részesülnek... a kamatszedés, vagyon­
gyarapodás révén a kölcsönző is szorgalmá­
nak jutalmát látja“. A XVII. század kamat­
viszonyait s a velük kapcsolatos törvény s 
intézkedések ismertetése során előadja, hog; 
a kor egyik legismertebb és legnagyobb 
kamatos-kölcsön folyósítója éppen egy elő­
kelő főur volt Gróf Apor István, a hires 
katolikus alapítvány tevő és vezetöférfi, voM 
ez a századvégi „magánbankár“, aki 1676- 
ban Premislei Sándor és Mardocheus Sámue. 
zsidóknak egy évre 10 arany kamatra szár: 
aranyat kölcsönzött, ugyancsak 10 százalék a 
adott másoknak is kölcsönt s általában a ki­
százalék kamatláb ezen az egész koron ke­
resztül rendes kamatnak számított.

Érdekesen világítanak be a letűnt, távok 
korba ezek az újonnan feltárt sdatok, ame­
lyeket kellemes olvasmány formájában 
elő müvében a tudós szerző.

(dr m. 1.)
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Pontos és figyelmes kiszolgálás.

— Dróse a cluji Zsidó Iparosegyletben. Kei ­
den, e hó 30-án, pészach utolsó ünnepnapján 
Glasner Altiba főrabbi a Poalé Cedek egyesi.- 

j let Baritiu uccai templomában délelőtt tiz 
I órai kezdettel ünnepi szónoklatot tart.

Dr. Mandel Fordító Iroda Memorandulu: 
I 24. Telefon 16-37.

i — A Szamos-tartományi Magántisztvise­
lők Szakmai Szervezete kéri cluji tagjak, 
hogy — tekintettel a május 1-i programra 
szerdán, május 1-én, reggel pontosan fél ' 
órági mindannyian jelenjenek meg szerveze­
tünk helyiségében, Főtér 11., II. emelet, hog} 
igy a munkaügyi hatóságokkal közösen ösz- 
szeállitott programon részt vehessünk, 
összes cluji tagok megjelenése kötelező. 
A Céh elnöksége.
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Őfelsége szélesMrS politikai 
amnesztiát adott

,’lilyen bűncselekményekre vonatkozik «7, amnesztia
Bucuresti, április 26. (Rador.) Őfelsége , 

II. Károly király törvényrendeletet irt alá, 
amely amnesztiát engedélyez olyan vétsé­
geknél, amelyek az 1938 április 15-i 88. 
számú Hivatalos Lapbn közzétett állam- 
rendvédelmi törvény rendelkezéseibe, illet­
ve a H. Károly király őfelségéről elneve­
zett büntetőtörvénykönyv rendelkezései­
be ütköznek. A törvényrendelet a követ- 
jcezőket mondja: j

1. szakasz Azok a politikai jellegű vét­
ségek, amelyek az 1938 évi április 15-i Hi­
vatalos Lap 88. számában megjelent és az 
államrend védelmére vonatkozó törvény 
6., 7., 9., 10., 14. és 15. szakaszaiba ütköz­
nek és aszerint nyernek büntetést, továb­
bá a hasonló jellegű vétségek, melyek a 
II. Károly király őfelségéről elnevezett 
büntetőtörvénykönyv 323., 324. és 329. 
szakaszaiba ütköznek, tekintet nélkül ar-

ra. hogy eljárás, vagy vizsgálat alatt ál­
lanak, vagy ítélettel lezárultak, amnesztia 
alá esnek.

2. szakasz. Annak megállapítása, hogy 
a vétség politikai jellegű és az említett 
törvényszakaszok rendelkezéseibe ütközik, 
a vonatkozó bűnügyi iratok adatainak te­
kintetbevételével történik.

3. szakasz. A jelen törvényrendelet a 
kihirdetés és a Hivatalos Lapban való köz­
lés idejével egyidejűleg érvénybe lép.

4. szakasz. Mindazok a rendelkezések, 
amelyek a jelen törvénnyel ellentétesek,
érvénytelenekké válnak.

Kelt 1940. április 25-én. CAROL REX
s. k. GH. TATARESCU miniszterelnök 
s. k., M. GHELMEGEANU belügyminisz­
ter s. k.

flz amnesztia Indokolása
Bucuresti, április 26. (Rador.) Az állam 

rend védelméről szóló törvényben jelölt 
egyes bűncselekményekre vonatkozólag 
megjelent királyi amnesztiarendelet meg- 
okolása a következő:

„Az idők teljes belső egységet kíván­
nak. az ország minden fiának tökéletes 
összhangja által. Az ország kormánya, en­
nek az imperatívusznak mély megértésé­
vel, megtette a kezdeményezést a belső 
békítő munka megvalósítására. Meghall­
gatva mindenki szavát és mindenki gond­
jait, a kormány sorozatos könnyítő intéz­
kedést tett azok számára, akik tetteikkel 
és szándékaikkal a társadalmi renddel és 
a köznyuga,lommal ellentétes állásfogla- 
-3- juttattak kifejezésre. A magukbaszál- 
lás, valamint az őfelsége a Király és az 
államunk jelenlegi rendje iránti ismételt 
hűségnyilatkozatok, amelyek sorozatos 
cselekedetekben jutottak kifejezésre és 
nyertek megerősítést, arra késztették a

kormányt, hogy elkészítse a jelen terveze­
tet,. az államrend védelméről szóló 1938. 
április 15-i törvény 6., 7., 9., 10., 14., 15., 
24., 25., 28. szakaszaiban, valamint a II. 
Károly király büntetőtörvénykönyv am­
nesztiájáról. Ezek a bűncselekmények: 
törvénytelenül tett eskük, félkatonai ala­
kulatokban való részvétel, röpiratok ki­
nyomtatása vagy terjesztése, politikai 
propaganda manifesztációk végett, titkos 
egyesületek alakítása politikai eszmék ter­
jesztésére, köztisztviselők, egyetemi hall­
gatók és középiskolai diákok politikai ma- 
nifesztációkban vagy akciókban való rész­
vétele, anyagi eszközök gyűjtése a tör­
vénytelen ténykedés folytatására, a ható­
ság által keresettek vagy az államrend vé­
delméről szóló törvény alapján elítéltek 
rejtegetése, hajtogatások, izgatások és 
más,^ a közrend elleni vétségek. A meglevő 
törvények érvényben maradnak.

UJ KELET

óceánon. A szerencsétlenségen hatalmas 
összeget nyert Kloosterboer és „barátai“, 
akiknek szolgálatában állott.

Természetesen körömszakadtáig tagad­
ja, hogy holland hajókról is küldött volna 
jelentéseket. Elismeri azonban, hogy ide­
gen hajókról adatokat szolgáltatott ki. Be 
kellett ismernie, mivel az áruló leveleket 
elcsípték. Hozzátette azonban, hogy mind­
azt, amit elkövetett ügyfelei iránti udva­
riasságból tette.

Kloosboer túlbuzgóságának köszönheti 
a vesztét. Be akarta bizonyítani a szomszé 
des országban lévő barátainak, hogy oda­
adó hívük, ő volt az, aki segédkezett nyúj­
tott a holland területen kényszerleszállást 
végző és a spykerbori erődítménybe inter­
nált két német pilóta elmeneküléséhez. 
Pénzt kölcsönzött nekik, hogy polgári ru­
hát vehessenek, majd egy Brémán nevű 
sofőrrel Amszterdamba vitette őket. A 
zuyderzeei gátnál azonban egy őrjárat fel­
tartóztatta az autót és Brémán sofőr fel­
jelentette Kloosterboert, akit fiával és né­
hány saintpancrasi barátjával együtt le­
tartóztattak.

A vizsgálat során kiderült, hogy hat hó­
nap óta működő szervezetről van szó, mely 
Kloosterboer irányítása alatt állott. Egy 
bizonyos De Boy nevű ácsmester időnként 
Amszterdamba és Rotterdamba utazott, 
ahol megszerezte az indulni készülő angol 
és francia hajók listáját. De Boy Kloos- \ 
terboemek adta át értesüléseit, aki fia se- \
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Áz emésztés krónikus 
zavarai

Az emésztésnek kicsiny, átmeneti zavarai 
súlyosbodhatnak és állandósulhatnak, króni­
kus betegségekké fajulhatnak, ha azokat el­
hanyagoljuk. Sok emésztési bajnak elejét 
veheti azáltal, hogy amint gyomorégést, bá- 
gyadtságot, gyomornyomást, vagy más ha­
sondó kellemetlen érzést észlel evés után, 
azonnal bevesz egy kis vízben egy fél kanál­
nyi Magnesia Bisuratat. Ezt a savellenes 
szert hovatovább mind többen használják és 
na-gy elterjedtségét annak köszönheti, hogy 
az rögtön megszüntet minden a gyomorsav 
tultengése által okozott emésztési zavart.

A Magnesia Bisurata semiegesiti a feles­
leges gyomorsavat, megakadályozza a meg 
nem emésztett ételek erjedését és ezáltal 
minden izgatással szemben megvédi a gyo­
mor kényes hártyáit.

A Magnesia Bisurata kapnató minden 
gyógyszertárban és drogériában 75.— lejért, 
vagy nagyobb gazdaságosabb csomagolásban 
110.— lejért.

gitségével sifrirozott táviratban közölte 
azokat egy bellingwodi mezőgazdával. En­
nek nem volt nehéz továbbadnia a híreket, 
mert két farmja közül egyik német terü­
leten volt, úgy, hogy* naponta ment át a 
határon.

A holland kormány nagy- érdeklődéssel 
várja a vizsgálat további eredményeit, va­
lamint azt, hogy az igazságszolgáltatás 
felelősségre vonja a kémszrevezeí tagjait.

A kínai csapatok elfoglalták 
Honan-tartoniánybaii a Japán katonai

főhadiszállást
Kaifecgben kitűzték a kínai nacionalisták lobogóját

. Ga HOZ^lé VASÁRNAPI KEZDETTEL SZENZÁCIÓS DUPLA MŰSOR!

1.) Stíln és Bran, 
mint repülősök 2.) Boris Karloff

minden képzeletet felülmúló izgalmas 
filmje:a közismert amerikai komikusok leg­

sikerültebb vigjátéka.

__________műsoron kívül a legújabb u. f. a. híradó:
A borzalmak éjszakája

Cl UNKING, április 26. (Rador.) A Cen­
tral News kínai távirati irodai jelenti, hogy 
a kínai csapatok villámtámadás után be­
hatoltak Honán tartomány fővárosába, 
Kaifengbe. A kínai csapatok elfoglalták a 
japán katonai főhadiszálást. Az uccai har­
cok során a japánok súlyos veszteségeket 
szenvedtek. Állítólag 96 japán tisztet és 
1800 katonát megöltek. Az ütközetben részi 
vevő japán parancsnok is elesett. Csütörtök 
délután még hevesebben folytatódtak a 
harcok, úgy a kaszárnyákban, mint a vá­

ros uccáin. A japánok lőszerraktárait fel­
gyújtották. A város falaira kitűzték a kí­
nai nacionalisták lobogóját.

%
m&m

üsgyszabásu késiiszervezeíeí
leplezfeb íe Hetlsiulíábsa

Iá.' híres holtaiul üztetetnber rendszeresen érlesiielle 
ä némelekel a Mkölöfebő! Minié angol és Irénéin

hajókról

1 !im$soarai városháza kötelezte az összes 
magánvállalatokat, hsgv alkalmazottaikat 

szeptember 1-ig tűzifával lássák el

Bucuresti, április 26. A Jurnalui című 
I bukaresti lap számol be arról a szenzációs 

.-•emkedési ügyről, amely nemcsak Hoílan- 
r de a szövetségesek közvéleményét is 
f-lénkén foglalkoztatja.

utóbbi időben Hollandiában napvi- 
a£~a Került kémkedési ügyek közül legna­

gyobb " isszhangot a saintpancrasi-ügy 
keltett, főszereplője pedig egyT bizonyos 
kloosterboer nevű egyén, aki rövid idő 

■: óriási vagyont szerzett. Saint-Pan- 
Cras kis városka Groningue tartományban 
^em messze a német határtól. Klooster- 
'l°er ebben a városkában élt, ahol egyszerű 
földművesből a tartomány leggazdagabb 
gigára lett.
^ F gy negyedszázaddal ezelőtt Klooster- 
°er 200 holland forinttal kezdte meg ex­

porton karrierjét. Abban az időben még 
v iUdott írni, olvasni. Ma ezzel szemben

Lakás*
féregtelenltéseket

szagtalanítással, garanciával eszközöl 
aragáz-osztály, Str. Consiliul National 3. 

(Főpostánál). Telefon 34-75.

amerikai értelemben vett „businesman“, 
több idegen nyelvet beszél, Lizezerforintos 
csekket ir alá és elválaszthatatlan elegáns 
Mercedesétől.

Hosszú ideig élvezte honfitársai rokon- 
szenvét, akikkel szemben mindig nagylel­
kűen viselkedett. Ha a tisztességes üzle­
tek kielégítik, úgy a bűnügyi krónika soh- 
sem foglalkozott volna vele. Mohó pénzéh­
ségében azonban azt vallotta, hogy minden 
eszköz megfelelő arra, hogy pénzzel töm­
je tele a zsebeit.

Egy szép napon a rendőrség kiderítette, 
hogy Kloosterboer kiviteli engedélyeket 
hamisít és, hogy pontosan értesíti német- 
ország ügyfeleit a hajók beérkezéséről, de 
még inkább a kifutásáról. Gyanítják, hogy 
a saját áruit szállító hajók elindulását is 
jelezte, amelyeket valódi értéküket jóval 
meghaladó összegekre biztosított. Az ő 
munkájának tulajdonítják az „Alcyon“ 
francia gőzös megtorpedózását, is, amelyet 
műit év novemberében sülyesztettek el a 
gascognei öbölben. Áz „Alcyon" Klooster­
boer virággyökereit szállította Buenos- 
Airesbe.

A szállítmányt 55.157 forintra, közel öt 
millió lejre biztosította. November 8. és 
12. között az „Alcyon“ eltűnt az Atlanti

Timisoara, április 26. (Az Uj Kelet tud.) 
\ Az elmúlt hónapokban a szokatlanul ke- 
; mény tél és az ismeretes közlekedési és 
I szállítási nehézségek következtében a te­

mesvári tüzifakereskedők nem tudtak ele­
get tenni az óriási keresletnek és a fa ál­
landó áremelkedése ellenére voltak oiyan 
időszakok, amikor a szélesebb tömegek 
egyáltalán nem tudtak fához jutni. A ha­
tóságok, elsősorban pedig a városháza 
megkísérelte, hogy a vasutigazgatóságnál 
járjon közbe a város zavartalan faeliátása 
érdekében, ez azonban nem vezetett ered­
ményre és a fahiány egészen a melegidő 
beálltáig tartott.

A tapasztalatokon okulva, a városháza 
most elhatározta, hogy erélyes intézkedé­
sekkel biztosítja már eleve a város zavar­
talan téli fa-ellátását. Még alig mult, el a 
tél, a városháza máris szigorú rendeletet 
adott ki, amelyben elsősorban az összes 
temesvári magánvállalatokat, gyárakat és 
üzemeket arra kötelezte, hogy ez év szep­
tember 1-ig valamennyi fizetett alkalma­
zottait lássák el megfelelő mennyiségű tű­
zifával. Kötelezte továbbá a rendelet a tü- 
zifakereskedőket, hogy 1940 junius havá­
tól kezdődően és julius 15-ig bezáróan rak 
táraik befogadóképességének 50 százalé­
kát töltsék meg tűzifával, a mennyiség 
másik felét pedig szeptember 1-ig szerez­
zék be. A fakereskedők kötelesek továbbá 
május 1-től kezdődően heti jelentést be­
nyújtani a városháza gazdasági hivatalá­
hoz, amelyben a faellátás pillanatnyi hely- 
zetét közük, illetve az egyéb tüzelőanyagok

beszerzési lehetőségéről számolnak be. A 
városhaza egyúttal felhívást intézett a fc- 
gyasztóközönség ama részéhez, amely meg 
felelő raktározási helyiségekkel rendelke­
zik, hogy mielőbb lássák el magukat tűzi­
fával, nehogy az esetleges újabb szállítási 
nehézségek majd tél idején zavart keltse­
nek a közönség faellátásában.

Május i. —- a munka 
ünnepe

Bucuresti, április 26. (Rador.) A „Mun­
ka és Jókedv“ szervezetre vonatkozó tör­
vény értelmében május elsején lesz a cé­
hek kongresszusa és ez alkalommal ünnep­
ük meg a munka napját is, annak a mun­
katervnek az lapján, amelyet a munkaka­
marák készítettek. Az ünnepségekbe be­
lekapcsolódik az egész ország valamennyi 
céhével, hogy május elsejét minél ünne­
pélyesebbé tegyék.

BUDAPESTEN
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SPORT
ötszáz szurkolóval jön a Crisana 

holnap Clnjra
Oradea, április 26. Rég nem tapasztalt 

nagy érdeklődés előzi meg a Crisana vasár­
napi kolozsvári szereplését az U ellen. Ez a 
mérkőzés, mely egyben a csoport bajnokság 
megnyerését is jelenti mindkét együttes ré­
szére, arra indította a Crisana szurkolóit, 
hogy teljes számban vegyenek részt ezen a 
sorsdöntő mérkőzésen. A Crisana a holnap 
déli gyorssal ötszáz szurkolóval jön meg vá­
rosunkba. Az U ellen a következő összeállí­
tásban állnak ki: Pop I, Nagy—Záborszky, 
P intea—Torjoc—Martin, Ursan—Dallos— 
Pop n—Szilágyi—Pop n.

Az Universitäten csapata a következő: 
Boros. Medren II—Jancovici, Szerémy IV—
Jója—Csákány, Táranu----- Coman—Wieser—
Medren Hl—Coracu.

A pontban öt órakor kezdődő mérkőzést 
Boldy Zamfirescu bucuresti biró vezeti.

A Szeged FC hétfői kolozsvári szereplése 
az Universitäten ellen későbbi időpontra lett 
elhalasztva.

A Román Kupa elődöntőjében holnap két 
mérkőzés lesz. Brailában: Rapid—FC Braila. 
Bucurestiben: Venus—Sp. Stuöentesc.

A Haggibbor pályán vasárnap, román hus- 
vét első napján délelőtt 10 órai kezdettel 
Napoca—Haggibbor barátságos futballmér­
kőzés lesz, melynek győztes csapata 11 érmet 
fog nyerni. Az első fordulót még az elmúlt 
ősszel játszották le és az 3:3 arányban eldön­
tetlenül végződött. Amennyiben ez a mérkő­
zés is eldöntetlen lenne, úgy a két csapat 
egy harmadik mérkőzésre fog kiállani. A 
mérkőzésen, mely iránt egyébként igen nagy 
érdeklődés nyilvánul meg, meg fog jelenni 
úgy a Napoca, mint a Haggibbor vezetősége. 
Mindkét csapat egyben újabb szerzeményeket 
fog kipróbálni, kiknek neveit egyelőre nem 
akarják a nyilvánosággal közölni.

A Napoca vezetősége felkéri összes játé­
kosait, hogy a Haggibbor elleni barátságos 
mérkőzésre való tekintettel vasárnap reggel 
9 órakor jelenjenek meg a városi sporttele­
pen levő öltözőben.

Kirándulás Nagyváradra. A Haggibbor 
kedvezményes vonatos kirándulást rendez 
Nagyváradra. Indulás vasárnap reggel gyors­
sal visszaindulás szerdán délután, érkezés 
Kolozsvárra szerda este. Jelentkezni lehet 
ma, szombat estig a Stadion sport üzletben és 
az Ideal fodrászüzletben (Select mozival 
szemben), telefon 29-87.

Á iraoiilvaniaiak iáiéihoz©
helye

Hoffmann őrt. étterme
BUDAPEST,

VI. kér. Révai u. 4. Andrássy ut sarok.

fl CFR hivatalos ¥aíimárfelvárnál 
május hónapra

Bucuresti, ápriüs 26. A CFR vezérigazgató­
sága rendeletet adott ki, amelyben május hó­
napra a következő hivatalos valutaárfolya­
mokat állapította meg, a vasúti pénztárak, 
számára:
arany svájci frank 70.12 lej
angol font (papír) 918.78 „
Palesztinái font 917.86 „
egyiptomi font 940.14 „
dollár 227.79 „
svájci frank 51.19 „
francia frank 3.47 „
holland forint 120.96 „
belgas 38.72 „
török lira 133.31 „
olasz lira 9.98 „
márka 52.50 „
pengő 28.35 „
svédkorona 36.— „
pezeta 20.29 „
escudo 5.65 „
cseh- és szlovák korona 5.01 „
lewa 1.76 „
dinár 3.20 „
drahma 1.70 „
zloty 19.95 „

A fenti árfolyamok május 1-től 
násig érvényesek.

visszavo-

Mikortól esedékes a vágott marhák utáni 
átalány repülőilleték. A nemzeti légügyi 
alap igazgatósága köriratot intézett a pénz- 
ügyigazgatóságokhoz, amelyekkel közölte, 
hogy a mészárosok által vágott szarvasmar­
hák után járó átalány repülöilleték csak 
1940. január elseje óta kötelező, igy tehát azt 
nem kell visszamenőleg is megfizétniök a 
nem nagybani előadásra dolgozó mészárosok­
nak.

m SZOMBAT, 1940. ÁPRILIS 27.

Biztosítsuk
ÉLETÜNKET

és
VAGYONÚNKAT

a
már 57.
év óta 
fennálló
intézetnél, mäj 
műveli a 
biztosítás 
összes ágazatait.

* 
/

, 45r v

teljesen befizetett 
alaptőke.

Lel 25,000,000.— 
készpénzben! tartalékok 

1938. év végével 
Lei 269,869.821. 

1938. évben kifizetett károk 
Lei 38,269.807. 

a társaság fennállása óta 
kifizetett károk 

1 milliárd 621 millió Lei.

ÄP8B

Képviseletek az ország mimäsa récében
Erdélyi kerületi !ro4a Ofeaj, Sír. Regina Marfa 6» (A társaság saját ezékhÁzáhan.)

Szavanként 2 lej, legkisebb apróhirdetés 2t 
lej. Álláshirdetések, üdülőhelyek és fürdők 
hirdetései, továbbá elveszett, eltűnt tárgyak 
miatti hirdetések szavanként 1 lej. Apró­
hirdetéseket csakis előrefizetés mellett köz­
lünk. Jeligés levelekre, megkeresésekre csak 
válaszbélyeg ellenében válaszolunk és csak 

portózott leveleket továbbítunk.

A cég bejegyeztetett az Mi ovi törvény féknél 71/1884. ss. alatt, Alapítási oldrat 
közzé tétetett Men. Of. 246/1882, valamint ez utóbbi módosítások 172/1933 sa. alatt

rv

ISMERI az örökéletti vert csipke függönyt? 
TUDJA, hogy minden kívánt méretben készül ? 
LATTA már dús választékú mlntatermnnket ? 
Jöjjön! Lásson! Győződjön meg! Kizárólag 
DER-BESO függönykellékszaktizletben. Reg 
Ferdinand 11. Félemeleten.

Villában szoba konyhás komfortos uj lakás 
kiadó. Praporgescu 2S.

Ha Gíieorghenibe jön és kóser házi kosztol 
akar enni, látogasson el Kleinhoz:, Piata Re­
gina Maria 3, földszint.

I
Négyéves Idsfiam mellé 

német gyermekkisasszonyt
keresek perfekt 

Ki magyarul is­
ii tud. Levelet a kiadóhivatal továbbit „Gver-
I mekgondozónő** jeligére.

Rekordmizsor u román húsvéti ünnepen
Gazdag és változatos műsorral kedveskedik 

a színház a vasárnap kezdődő román húsvéti 
ünnepekre. Amint a falragaszok megjelentek 
és a közönség tudomást szerzett erről a ra­
gyogó műsorról, máris valóságos rohamot 
intézett a pénztárak ellen, hogy idejében jó 
helyet biztosíthasson magának az előadások­
ra. Nem is lehet ezen csodálkozni, hiszen az

igazgatóság csak olyan darabokat tűzönt 
most műsorra, amelyek valóban nagy és szé­
nás sikert értek el. Ezek az előadások egyéb­
ként az operett-társulat bucsuelöadásai is 
lesznek, mert az ünnepek után újra útra kel, 
hogy eleget tegyen más városokkal szemben 
vállalt kötelezettségeinek, amelyek abszolvá­
lása után megint haza fog térni.

űrakönyvelést, könyvek felfektetését. kőa>« 
velési restanciák feldolgozását vasalja ipar- 
vállalat főkönyvelője. Cím a kladóhívataluaii

Kiadó küiönbejáratu szép parkettes s -oba 
üresen, udvari üzletnek nagyon megfelel. 
P. Mihaí Viíeazul 39, apartasnent 7.

Football a színi

TrAeofeage gép flach automata jaquard és 
egy gumifonal bevonógép üzemképes állapot­
ban eladó. „Favorit“ Arad, Plata Avrai. 
íancu 17.

Csengery Aladár és Tihanyi Magda fognak 
utballozni a gyermekekkel e hó 29-én, hét­
ön délelőtt 11 órakor a Dörmögő Dömötör 
imü gyermekdarabban, amelynek Hetényi 
llemér a szerzője és amelyben Csóka József,

a kis gyermekek kedvence fogja játszani a 
címszerepet,.

Jegyek már válthatók a színházi pénztár­
nál.

Kiadó 3 szobás modern, uj, parkettes is­
festett lakás. Str. Fericirü 14.

A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:

Szombat: Nincs előadás.
Vasárnap d. u. 3: Zsimberi zsombori szép 

asszony. (Olcsó helyárakkal.)
Vasárnap d. u. 6: Pozsonyi lakodalom.
Vasárnap este 9: Aranymadár.
Hétfő délelőtt 11: Dörmögö Dömötör. (Nagy 

gyermekelöadás. Nagyon olcsó helyárak­
kal.)

Hétfő d. u. 3: Pusztai szerenád. (Olcsó hely­
árakkal.)

Hétfő d. u. 6: Handabanda,
Hétfő este 9: Pozsonyi lakodalom.
Kedd d. u. 3: Hazudik a muzsikaszó. (Olcsó 

helyárakkai.)
Kedd d. u. 6: Aranymadár,
Kedd este 9: Pozsonyi lakodaSöm.

A CAPITOL MOVGÖ MŰSORA:

Vasárnaptól! Ünnepi műsor! A legszebb pre­
mierfilm! A bölcsődal. Főszereplők: Ben- 
jamino Gigli, Maria Cebot&ri, Hichael 
Bohnen és Hans Moser. A film előtt: Uj, 
szenzációs világhír adó, a legfrissebb
világeseményekkel.

Szerda d, u. 3: Túl a nagy Krivánon. (Olcsó 
helyár skkal.)

Szerda d, u. 6: Pozsonyi lakodalom.
Szerda este 9: Aranymadár.

Keresek sürgősen használt jó állapotban 
levő Röntgen-készüléket. „Kp“ jeligére a ki­
adóba ,

A ROYAL MOZGÓ MŰSORA.:

Uj hangosgépen kerül bemutatásra az ünne­
pek legkimagaslóbb filmalkotása. Garry 
Cooper és Merle Oberon világslágere: 
Lady és a cow-boy. Előtte: Schmelling— 
Joe Louis boxmérkőzés és híradó.

Vasárnap és hétfőn délelőtt 11 órakor matiné 
12 és 19 lejes hely árakkal.

A SELECT MOZGÓ MŰSORA:

Csütörtök, péntek, szombat: Hivatalos szünet.
Vasárnap, hétfő, kedd, szerda:
Az ezüst róka. Szellemes, izgalmas fordula­

tokkal teli, rendkívül elegáns rendezésű 
és fényes kiállítású vígjáték, főszerepek­
ben: Linda Darnell és Tyrone Power. 
Műsoron kívül a legtöbb Fox nemzet­
közi híradó.

A CLUJI THALIA SZÍNHÁZ TIMISOARA! 
VENDÉGJÁTÉKÁNAK MŰSORA:

Április 28, vasárnap d. u. 3 órakor: Francia 
szobalány.
d. u. 6 órakor: Fenség, fizetek 1’ 
este 9 órakor: Klotild néni.

Április 29-én. hétfőn d. u. 3 órakor; Feleség, 
a. u. 6 órakor: Szülők lázadása, 
este 9 órakor: Klotild néni.

Április 30, kedd d. u. 3 órakor: A tolvaja 
d. u. 6 órakor: Klotild néni. 
este 9 órakor: Földindulás.

AZ URANIA MOZGÓ MŰSORA 
Vasárnap, hétfő, kedd, szerda:
Szenzációs dupla műsor: 1. Stan äs Bran

mint repülök. A világhírű amerikai ko­
mikusok legszenzációsabb vigjátéka. 
2. A borzalmak éjszakája. Izgalmas 
kalandorfilm, főszerepben: Boris Karloff. 
Műsoron kívül a legújabb U. F. A. hír­
adó.

Idős uribsszony szolid lakótársnőt keres 
csinosan berendezett lakásába. Érdeklődni 
1—3 között, Cím: lorga 3, ajtó 34. Lébe?.

Romárnál, magyarul és németül periektől 
tudó tisztviselő kerestetik vidéki gyárhoz. 
Ajánlatokat „Szorgalom“ jeligére a kiadó-- 
hivatal továbbit.

Zaimndista, jő bizonyítványokkal vidéki? 
mernie gyermekes: mellé. Megkereséseket köz­
vetít: Rosner, Plata Mihaí Viteazul 25.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE,
HTRDSSSSSN AZ UJ KELET-BEN'

— MeghaJt. King pilóta, aki Chamberlaint 
Jfötocheuibe szállította. Londonból közli a 
Rador: Az Airways Corporation társaság 
egyik eltűnt repülőgépének roncsait Lochlo- 
rámond közeiében megtalálták, A személyzet 
három tagja életét vesztette. Köztük var. 
D. S. King pilóta is, aki annak idején azt a 
repülőgépet vezette, amelyen Chamberlain 
1938. szeptemberében a csehszlovák, esemé­
nyekkel kapcsolatos válság idején, történelmi 
nevezetességű németországi útját megtette

AZ EDISON MOZGÓ MŰSORA.:
Nagy kettős húsvéti műsor: 1. A tavaszi sze­

renád. Jeanette Macdonald és Nelson 
Eddy legsikerültebb színes filmje. 2. A 
Fekete Sas. Izgalmas, lebilincselő és 
érdekfeszitö cow-boy film Bob Lingstone 
és William Famum-mal 3. Uj háborús 
híradó.
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Költöztetését butorkocsival legolcsóbban 
Rimőozi száll váll végzi. Telefon: 33-69, 30-25

A RIO MOZGÓ MŰSORA:

Pénteken és szombaton: Hivatalos szünet.
Vasárnap és a következő napokon: 3. 6 és 9 

órakor két nagy sláger: 1. Egy anya 
szenvedései. Megható társadalmi dráma. 
Fősz.: Kay Francis, Bobby Jordan és 
Anita Louise. 2. A véres postakocsi. Iz­
galmas cow-boy film. Fősz.: Dick Foran 
és Patricia Walthall. 3. Journal. A va­
sárnapi előadásokon visszamaradni nem 
tehet!

Kánifi MŰSOR
Szombat, április 27.

Bucuresti. 13.55: Időjelzés, vízállásjelentés, 
14: Hírek. 21: Hírek, sporthírek,

Budapest I. 7.45: Torna, hírek, hangleme­
zek. 11: Hírek. 13.10: „Éneklő ifjúság. Ének­
kari hangverseny. 13.40: Hírek. 13.55: Szabó 
Pál gordonkázik. 14.30: Hanglemezek. 15.30: 
Hírek. 16.45: Üzenetek a Nemzetközi Vásár­
ról. 17.45: Hírek. 18.15: Bercsényi Irén ée 
Gáspár Ilona cimbalmozik. 19.15: Cigány­
zene. 20.15: Hírek. 20.25: „A mesebeli király­
fi“. Elbeszélés. 20.40: „Muzsikál a múlt" 
Lehár Ferenc élete dalban, muzsikában és 
prózában. 22.40: Hírek. 23.10: A rádió sza­
lonzenekara. 0.20: Cigányzene. 1.05: Hírek.
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1ZEAZMSÄB
A nemzetgazdasági miniszter rendeletben 

szabályozza a maximált áruk két százalékos 
forgalmi illetékének mikénti felszámítását

Bnearesti, április 26. A március 4-iki ár- 
rögzitő törvény szerint az április 10-ig be­
jelentett március 4-iki árak csak a nemzet- 
gazdasági miniszter előzetes engedélye alap­
on emelhetők, viszont a nemzetgazdasági 
miniszter azóta ilyen áremelési kéréseket 
még nem intézett el. Az ugyanezen törvény 
alapján maximált árukra nézve pedig még 
szigorúbb ez a rendelkezés.

Bár az április 1-én életbeléptetett két szá­
zalékos nemzetvédelmi forgalmi illetékről 
szóló törvény szerint a forgalmi illeték a ve­
vőt terheli, ez a kérdés mégis komplikációt 
okozott a nagy- és kiskereskedői viszonylat­
ban. Vgyanis a kiskereskedő a március 4-iki 
árait csak azzal a két százalékkal növelhette 
a vevő terhére, amely bélyegeket ö rótt le. 
Viszont azt a két százalékot, amit ö a nagy- 
kereskedőnek fizetett, már nem számíthatta 
fel a detailvevönek, vagyis ez a két százalék 
már a kiskereskedői hasznot csökkentette. 
Hasonló a helyzet a nagykereskedő és gyáros

viszonylatában is.
A kérdéssel a napokban foglalkozott a 

Legfőbb Árellenőrzö Bizottság, Traian Mar- 
tinescu államtitkár elnöklete alatt és azt a 
döntést hozták, hogy a március 4-iki árakat 
fel lehet emelni azzal az összesen hat száza­
lék forgalmi illetékkel, amelyből két százalé­
kot a gyáros, két százalékot a nagykereske­
dő és két százalékot a kiskereskedő' ró le. 
Foglalkoztak azzal is, hogy ugyanezen hat 
százalékkal emelhetők legyenek az összes 
maximált árak is, tekintve, hogy az ilyen 
árukkal kapcsolatos forgalmi illetékek jelen­
leg az eladó kereskedőket terhelik, noha az 
erről szóló törvény szerint az illeték csak a 
vevőt terhelheti.

A Legfőbb AreUenőrző Bizottság eme dön­
tését a nemzetgazdasági miniszter elé ter­
jesztette, aki a napokban külön rendeletben 
fogja szabályozni ezt a nagy fontossága 
kérdést.

Bank- és biztosító Intézeti hírek
A Cusa Noastra S. A. pt. Banco., Co­

rnell si Industrie, Satu-Maré, közgyűlésén 
8.4 százalékos osztalék fizetését határoz­
ták el. Ugyanakkor ratifikálták dr. Oeta- 
7ián Popp és Reiter Móric igazgatóságba 
történt kooptálását, mig dr. Demian Ti- 
tust az igazgatóság uj tagjává választot­
ták.

A turdai Egyesült Kisegítő és Takarék- 
pénztár Rt. közgyűlésén az igazgatóságba 
ujraválaszttattak: Velifcs G., dr. Csutak 
G., Sandean Gr., Veress S., Szabó F., Sár­
kány A., Nagy A., Csetry F. és Zalányi 
József.

A Banca de Credit Márunt si Economii 
S. A., Satu-Maré, legutóbbi közgyűlésen a 
céget Banca de Credit Márunt S. A. Casa 
de Credit Popular-ra változtatták, ugyan­
akkor a részvénytőkét 699.950 lejben álla­
pit ott ák meg.

A Banca Comerciala si Poporala S. A. 
Lipova, legutóbbi közgyűlésén a részvény-

tőkét 3 millió lejben állapították meg. amit 
a Lgfőbb Banktanács jóváhagyott.

A Prima Cassa de Pástrare din Timi- 
soara-Mehala S. A., Timisoara, közgyűlé­
sén a bank felszámolását határozták el.
Felszámolók • Holz Jakab és Reiter Lajos.

*

A Banca de Credit pt. Covasna si Regiu- 
nea S. A., Covasna, május 5.-én közgyű­
lést tart, amelyen határoznak az intézet
további működése felett.

#
Banca de Credit S. A., Beius, május li­

án közgyűlést tart, amelyen határoznak a
felszámolás befejezéséről.

*

A Dacia-Románia S. A. bucuresti bizto­
sító intézet legutóbbi közgyűlésén a 60 
millió lejes részvénytőkének 80 millió lej­
re történő felemelését határozták el. Az 
igazgatóság először 10 millió lej névérték­
ben 5000 darab 2000 lej névértékű rész­
vényt bocsájt ki, amelyet a régi részvé­
nyeseknek 3.333 lejes árfolyamon kínál 
jegyzésre.

Palesztina! gazdasági híreit
Tel-Aviv, 1940 április közepén

A JISUV IPARÁNAK EXPORTJA NEM­
HOGY CSÖKKENT VOLNA 1939-BEN, 
HANEM EGYENESEN NÖVEKEDÉST 

MUTAT
Borpárlatban 12.5 ezer font értékűt vit­

tünk ki 1939 utolsó négy hónapjában. — 
1638-ban csak 7.7 ezer font értékűt. Cso­
koládéban 8500 font értékűt az idén, 2000 
iont értékűt a tavaly. Éterikus olajokban 
8.100 font volt a kivitel az idén, a tavalyi 
3.200 fonttal szemben. És ugyanez a hely­
zet egy egész sereg más ipari cikkben, a- 
mit a jisuv állít elő: alumínium-edények­
ben, selyemben, festékekben és lakkokban, 
díszműárukban, kátránypapirosban, beret- 
vapengékben, fogorvosi műszerekben, ké­
miai produktumokban, stb., stb.

A Háséá közgazdásza, M. Ettinger, a hi­
vatalos statisztikai adatok szétboncolása 
után ahhoz a végső következtetéshez jut 
el, hogy a jisuv iparának háborús kilátá­
súi kedvezőek. Háborús összexportja e 
uágy hónapban 87 ezer fontra emelkedett 
a tavalyi 51 ezer fonttal szemben és Szi­
lának és Iráknak nagyobb mérvű bekap­
csolása után még egyre és még jelentő­
sebben fog növekedni.

A Palesztinái export 52 százalékát Ang- 
úa vette fel. A második helyen Szíria áll, 
a harmadikon Hollandia. A negyedik hely* 
re Egyiptom nyomult előre. Palesztinái 
importja 24.000 fontról 42.000 fontra 
emlkedett e négy hónap alatt. Következ­
ek: Ausztrália és India. A statisztika azt 
mutatja, hogy Palesztina exportja áttere­
lődik Európáról a brit birodalom ázsiai,

afrikai és ausztráliai tagállamaira és gyár 
mataira.

*
A ZSIDÓ IPAR 5699-BEN

A Jewish Agency statisztikai felvétele, 
amely 315, összesen 6055 munkást foglalkoz­
tató ipari üzemre terjedt ki, megállapította, 
hogy a jisuv iparának helyzete nem változott 
a múlt zsidó kalendárium! évben, vagyis 1938 
októberétől 1939 szeptember végéig. A mun­
kások számában, a munkanapokban és a 
munkabérben egyképpen állandóság mutat­
kozik. A termelés értéke viszont szeptember­
ben, a háború folytán, 12.7%-os emelkedést 
mutat. Az ipari munkások havonta átlag 23.2 
napot dolgoztak és átlagos bérük 310.5 miile 
volt naponta.

•
A BANK HAPOÄLIM (MUNKÄSBANK) 

MÉRLEGE
A szakszervezetek pénzintézetének 1939. 

évi mérlege 26.800 font összegű tőkegyarapo- 
dást mutat ki. Az intézet alaptőkéje 121.900 
fontról 148.700 fontra emelkedett. Az uj 
részvényesek majdnem kivétel nélkül az 
USA-ból kerültek ki, ahol a bank eredmé­
nyes részvényeladási propagandát fejtett ki. 
Miután a banknak 41.500 font összegű tar­
taléktőkéje is van, saját tőkéi túlhaladják a 
130.000 fontot. Betétekben 466.053 fontot ke­
zelt a pénzintézet. Kihelyezései meghaladják 
a félmillió fontot; pontosan 590.227 fontot 
tesznek ki. Bruttóhaszna 43.979 font volt, 
tiszta jövedelme 9087 font. Az intézet 4% 
osztalékot fizet.

*
KÖZGAZDASAGI ÉRDEKESÉGEK:

Narancs-konzervekben és szörpökben több­
ezer fontos állami megrendelés érkezett be 
a szakgyárakhoz.

A román hajók megint rendszeresen ki 
fognak kötni Telavivban. A Transil/anián és 
a Basarabián kívül három uj teherhajó is fog 
közlekedni Románia és Palesztina közölt. Vi­
harban, amikor lehetetlen a kirakodás Tel­
avivban, a hajók legalább is 12—24 órát fog­
nak várakozni a zsidó kikötőben.

A mezőgazdasági főiskola megnyitását a 
jövő tanévre helyezte kilátásba a Héber 
Egyetem rektora, Fraenkel professzor. A 
tananyagot öt évre osztják fel. A két első 
évben elméleti tárgyakat hallgatnak a diá­
kok a központi egyetemen .Jeruzsálemben. 
A harmadik évet mezőgezdesági üzemekben 
kötelesek eltölteni. A negyedik és sz ötödik 
évben gyakorlati munkát folytatnak a re- 
choboti kísérleti állomáson.

Iparművészeti iskola nyílik meg Telaviv­
ban. Egy volt egyetemi magántanár, Fritz 
Schlesinger mérnök lesz a vezetője. Grafiká­
tól a kirakatrendezésig. bútortervezéstől a 
propagandáig és a reklámig mindenre tanít 
majd, ami túlhaladja r.z ipar kereteit és már 
a művészet határán jár.

ÍR. i.)

it

Ipari és kereskedelmi 
vállalati hírek

Fierotel S. A. pt. Desfacerea Produse- 
lor de Eier si Otel cég alatt Bucurestiben 
vaskereskedelmi vállalt alakult 10 millió 
lej részvénytőkével, a Resita Müvek ala­
pításában. A Resita a részvénytőke 95 szá
zalékát jegyezte le.

*

A Carmen S. A. cipőgyár, Oradea, 1939. 
évi mérlegében 20 millió lej részvénytőke 
és 73.931 lej tartalékalap mellett 2 millió 
710.114 lej tisztanyerséget mutat ki. A 
mérleg főösszege 70.770.240 lej. A közgyű­
lést május 12-én tartják meg.

*

Az Uzinele de Fier S. A. Cluj, 1939. évi 
mérlegében 1.500.000 lej részvénytőke és 
12.175 lej tartalékalap mellett 36.926 lej 
nyereséget mutat ki. A mérleg főösszege 
3.675.549 lej.

A „Vitrum“ S. A., Timisoara, 1939. évi 
mérlegében 5 millió lej részvénytőke és 2 
millió 50.000 lej tartalékalap mellett 514 
ezer 25 lej nyereséget mutat ki. A mérleg 
főösszege 8.866,211 lej. A közgyűlést má­
jus 14-én tartják meg.

Az Industria Textila S. A. Ehrlich et 
Auscher, Timisoara, 1939. évi mérlegében 
1.200.000 lej részvénytőke és 285.220 lej 
tartalékalap mellett 132.007 lej nyereséget 
mutat ki. A mérleg főösszge 5.135.084 lej. 
A közgyűlést május 11-én tartják meg.
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A ROMÁN NEMZETI BANK HIVATALOS
TiEVTz a árfolyamai :

107% felárral:
Dollár 211.65—216.95
font 851.80—873.13
Palesztina! font 852.84—874.16
egyiptomi font 873.54—895.38
holland forint 212.40—115.20
svájci frank 47.51—48.75
belgas 35.61—36.54

38% felárral:

font 567.87—582.08
holland forint 74.93—76.80
svájci frank S1.67—32.50
belgas 23.74—24.36
francia frank 3.24—3.31
márka 49—-50
olasz lira 7.17—8.25—9.50
pengő 26.50—27
csehkorona 4.68—4.77
szlovákkorona 4.68-4.77
török lira 92.—
dinár 2.898—3.05

A SZABADFORGALMI DEVIZAHIT AT AL

Felül kel! bélyegeztetni az üzleti 
konpehet

Az április elsején életbelépett adótörvények 
többek között a bélyegilletéket is emelték, 
még pedig 20 százalékkal. Ennek az intézke­
désnek a következtében emelkedik az a bé­
lyegilleték is, amelyet az üzleti könyvek min­
den egyes lapja után le keli fizetni. Mint is­
meretes, ez az illeték eddig 5 lei volt lapon­
ként, a 20 százalékos emelés következtében 
azonban 6 lej lett.

A pénzügyminisztérium most rendeletet in­
tézett az egyes pénzügyigazgatóságokhoz, 
amelyekkel közölte, hogy a 6 lejes illetéket 
nemcsak az uj üzleti könyvek láttamozásakcr 
kell lefizetni, hanem a régi könyvek eseté­
ben is, még pedig a következőképpen: az 
egy lej többlet minden olyan lap után. esedé­
kes, amelyre 1940. április elsejétől bejegyzé­
seket eszközöltek és természetesen le kell 
róni az egy lejes többletet az üres lapok 
után is.

A rendeletnek megfelelően sz érdekeltek 
legkésőbb április 30-ig kötelesek az említett 
többlet-illetéket leróni. Minden egyes üzleti 
könyv esetében külön kérvényt kell beadni 
a pénzügyigazgatóság bélyegosztályához és a 
kérvényekben külön kell feltüntetni, hogy 
hány lapon eszközöltek bejegyzéseket április 
elseje óta és hány üres lap van még a könyv­
ben.

árfolyamai ? 

(70%-os kvóták)

Angol font 
paleszttnai font 
egyiptomi font 
dollár
francia frank 
svájci frank 
belgas 
svéd korona 
holland forint 
norvég korona 
török lira
angol font, 40%-os kvóta 
angol font, 20%-os kvóta

973.50
974.50 
997.80 
241.90

5.50
54.25
40.45
57.55

128.40
53

192
1023
1078

A B) lista kompenzáció« árfolyamat:

font, angliai árukra
font, angol gyarmatok áruira

1950
1950

Cégbejegyzések
A Petrosani 3. A. R. pt. Exploaiarea 

Minder de Cárhuni legutóbbi igazgatósá­
gi ülésén az igazgatóságba kooptálták: dr. 
Kunder Antal volt magyar kereskedelmi 
minisztert, Fluck Andort és Perénvi Ist­
vánt. Ugyanakkor az igazgató-bizottság 
tagjaivá a következőket választották meg: 
loan E. Bujoiu, dr. Chorin Ferenc, dr. 
Kunder Antal, Cretzianu Gheorghe, Ali- 
mänisteanu D., dr. Szász Pál és Mircea le­
nesen vezérigazgatót.

•5f

Az Elgiba“ Soc. de Distribuirea Elec- 
tricitátii in Banat S. A., Timisoara, köz­
gyűlésén a 100 millió lejes részvénytekét 
10 millió lejre szállították le, a 10.000 le­
jes részvények névértékének 1000 lejre 
történő lebélyegzésével.

-X-

A Galvani Fabrica pt. Articole Eleetro- 
technice S. A., Timisoara legutóbbi köz­
gyűlésén az igazgatóságba választtattak • 
dr. Livin Gábor, dr. Sava Jurgovan, Győri 
Árpád és Gr. Lahovary, akiket a törvény­
szék bejegyzett.

*

A Duschnits S. A., Timisoara, legutób­
bi közgyűlésén a vállalat felszámolását 
határozták el. Felszámoló: Duschnitz Pál. 
akit a törvényszék bejegyzett.

■
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(Elsőoldali cikkünk folytatása)
Washington, április 26. (Rador). A Reuter 

jelenti, hogy Göring marsall sajátkezű üzene­
tet küldött Washingtonba, amelyben sajná­
latának ad kifejezést Losey kapitány, stock­
holmi amerikai katonai attasé halála felett, 
aki egy Norvégia elleni német repülőtámadás 
alkalmával életét vesztette. Németország 
washingtoni katonai attaséja átadta Göring 
üzenetét Arnold tábornoknak, aki az Egye­
sült Államok légi haderejének parancsnoka.

A német lapok nyílt német váro­
sok bombázásával vádolják az 
angolokat

Berlin, április 26. (Rador). A német sajtó 
megállapítja hogy az utóbbi időben egyre 
gyakrabban fordulnak elő olyan esetek, hogy 
angol repülőgépek bombát dobnak nyílt né­
met városokra, amelyek pedig katonai szem­
pontból semmilyen jelentőséggel sem bírnak, 
így április 12-én bombázták a Schleswig 
Holsteinban levő Heilinghafen város vasút­
állomását, mig az április 22-ről 23-ra virradó 
éjszaka Oslo polgári lakosságára dobtak 
bombát. A következő éjjel a schieswig- 
hoLsteini Heide várost és a Sylt-szigeten levő 
Wenningstadt fürdővárost bombázták. Bár a 
bombák nem okoztak károkat, de Német­
ország — írják a német lapok — nem néz­
heti sokáig közömbösen ezt az eljárást.

A német légi haderőnek eddig parancsa 
volt arra. hogy ne bombázzanak katonailag 
jelentéktelen nyílt városokat. Ha azonban az 
angolok katona, szempontból jelentéktelen 
városokat fognak bombázni, úgy eg;/ napon

álmukból riasztják majd fel őket és minden 
bombára bombával fognak válaszolni.

Stockholm, április 26. (Rador). A Trelle- 
borg Tidningen cimü lap jelenti, hogy az el­
múlt szerdán két német teherhajó elsülyedt 
a Sund-szoros déli részén.

Néhány angol hadihajó állítólag 
behatolt a trondhjemi fjordba 

Stockholm, április 26. (Rador). A Reuter 
jelenti: A svéd fővárosból érkező meg nem 
erősített hírek szerint néhány angol hadihajó 
behatolt a Trondhjem-fjordba, miután ki­
erőszakolták a befutást, mert a német parti 
ütegek hatalmukban tartották a fjord be­
járatát.

Valószínűnek tartják, hogy a németek 
több torpedórombolót és egy cirkálót tartot­
tak készenlétben a fjordban, hogy ezekkel 
oldalba támadják az angol és a norvég csa­
patokat. Jelentik, hogy a harcban angol 
vadászrepülőgépek is résztvesznek, amelyek 
Merítettek egy német bombavetőt. Mint je­
lentik, csütörtökön több angol és francia lég- 
elháritó ágyú érkezett, úgyhogy a szövetsé­
gesek és a norvégek helyt tudnak állani a 
német légi bombázások veszélyével szemben.

A norvégiai német csapatok 1300 
repülőgép felett rendelkeznek 

Róma, április 26. (Rador). A Popolo di 
Roma norvégiai különtudósitója jelenti, hogy* 
a norvégiai német csapatok parancsnoka 1300 
repülőgép felett rendelkezik, amelyek közül 
nyolcszáz nehéz bombavető, kétszáz könnyű 
bombavetd és háromszáz vadászgép.

Helyén marad s Pierlot
kormány

Brüsszel, április 26. (Rador). Pierlot mi­
niszterelnök ma délelőtt kihallgatáson jelent 
meg Up ót király előtt. Az audiencia után el­
mondotta az újságíróknak, hogy kormánya 
annakidején a liberális, a katolikus és a szo­
ciáldemokrata párt együttműködése alapján 
alakult meg és teljességgel megengedhetet­
len, hogy a liberális képviselők nagyrésze a

kormány ellen foglaljon állást.
Az uralkodó a délelőtt folyamán kihallgd. 

táson fogadta Paul Hymanst, a liberális par­
lamenti csoport vezérét.

A Pierlot-kormány délután negyedhárom 
órakor minisztertanácsot tartott. A kormány 
jelenlegi összetételében továbbra is helyén 
marad.

M lalaíitó-szlgefek elfoglalására irányú! 
a Balti-tengeri kikötőkben észlelhető német

I8¥ékenység?
, 2!' (Rador)- A I*nteki ai^ol lapok felteszik a kérdést, vájjon a

tapasztalható katonai tevékenység egy Svédország elleni támadás 
elojatekat kepezi-e, vagy pedig csak az Aal and-szigetek elfoglalását célozza -

. t ,feWS ChronicIe sxei*int az Aaland-szi getek elleni esetleges támadás nyugtalan**. 
g .t keIt®ne nffyan Moszkvában, mégis az oroszok gyakorlati okok szem előtt tartásá­
val jóváhagynak a szigetek elfoglalását.

A ROYAL MOZGÓ UJ HANGOSGÉPPEL MUTATJA BE
az ünnepek legkimagaslóbb filmszenzációját.

íSarry Cooper és Merle Oberon
egyetlen nagy közös filmje:

lady is a c©w-boy
Izgaionn, szerelem, ötletek, tempó Egy igazi világsláger. 

Eiöite: SCHMELING.—JOE LOUIS boxmérkőzés és HÍRADÓ!

VAsaRNAP és HÉTFŐ délelőtt 11 órákor NAGY MATINÉ. Lei 12-

,,31«
-19.

BeiieSeleü útion szabályozták 
a cipők eledási árál

Tüzérségi isvékenység a nyugati fronton
ríxpi Ű "-ÍTM 11 O ÓZ? / ,3_x « -Párizs, április 26. (Rador). A francia fő­

parancsnokság jelenti: Tüzérségi tevékeny­
ség a Sarre vidéken.

Francia kommentálás a norvégiai 
helyzetről

Párizs, április 26. (Rador). A Havas ügy­
nökség a norvégiai helyzetet kommentálva, 
megállapítja, hogy az előőrsök és előretolt 
különítmények felderítő tevékenységét most 
már az érintkezés felvétele követi, a szemben 
arm csapatok között. Nyilvánvalóan nagyobb 
arányú harcok küszöbén állunk, különöskép­
pen. ha a Balti tenger mellett összpontosított 
német csapatok norvégiai partraszállásra 
vannak szánva és nem pedig arra. — ami 
egyébként lehetséges, — hogy megkíséreljék 
a tenger felől megrohanni Svédországot.

A Nar.dk körüli harcokról szólva, a német 
hivatalos jelentés megállapítja a szövetsége­
sek túlsúlyát, ami annak beismerését jelenti, 
hogy a német csapatok ezen a ponton vissza­
vonultak A gyűrű északon egyre szorosabb 
lesz körülöttük. A hadműveleteket a kedve­
zőtlen időjárás akadályozza és késlelteti. A 
hőmérséklet mínusz 15 fokra sülyedt és ál­
landóra hóvihar tombol. A német csapatok 
jelentős megerősítést kapva, visszafoglalták 
Lilehammert. Az ennek elfoglalására előre- 
küldött szövetséges különítmény feladata 
egyébként az volt, hogy a. szövetséges csapa­
tok zömének felvonulását fedezze. A néme­
tek most a svéd határ felé fokozzák tevé­
kenységüket, Oslótól északra és északnyu­
gatra.

Több norvégiai és dániai légi és 
hadi támpontot bombáztak az 
angol repülők

London, április 26. (Rador). Az angol lég­
ügyi hivatal jelenti, hogy angol repülők több 
norvégiai és dániai német légi és hadi tám­
pontot bombázták. Megtámadták a vallói 
benzinierakatct Oslo mellett, számos tüzet 
okozva, továbbá bombázták az oslói kikötő­
ben levő német hajókat. A stavangeri ki­
kötőt bombázva, találat ért négy német hajót 
és elpusztult egy híőroplán. Ugyanez a !

repülőraj visszatérőben leteritett egy másik 
német hidroplánt és egy bombavetőt, két hid- 
roplánt pedig súlyosan megrongált, Norvé­
gia különböző pontjai felett hat német gépet 
te Etetlek le az angol repülök és a légvédelmi 
tüzérség, nyolcat pedig súlyosan megrongál­
tak.

öt angol gép nem tért vissza állomás­
helyére.

A német hadijelentés

Berlin, április 26. (Rador.) A német 
főhadiszállás jelenti: Angol tengeri egy- 
ségek április 25-én bombázták Narvik ki­
kötőt. Trondjeninél további megerősítések 
csapatok s hadianyag partraszállitása rend 
szeresen folyik. Repülőink több támadást 
intéztek felvonuló csapatok és összekötte­
tést szolgáló utak és vasútvonalak ellen. 
Tizenegy angol repülőgépet letérhettünk 
es repülőink bombázták és eltaláltak több 
angol csapatszállító hajót. Angol repülő­
gépek április 25-ikéről 26-ra virradó éj­
szaka bombázták a trondjemi légi támasz­
pontot, megrongáva több gépünket. Bom­
bázták továbbá Oslót és környékét is. Az 
itt okozott károk még nem voltak felbe- 
csülhetők.

A nyugati fronton légi harcok zajlottak le. 
®gy német gép belga területen kényszer- 
leszállást végzett, a legénység megmenekült. 
Az éjszaka folyamán ellenséges repülőgépek 
hatoltak be a német öbölbe, Shylt szigete fe­
lett egy angol bombavető gép lezuhant és 
alamerült a tengerbe.

Bucuresti, április 26. (Rador.) A nemzet- 
gazdasági minisztérium rendeleti utón sza­
bályozta a cipők eladási árát. A rendelet­
hez két táblázat van mellékelve. Az első az 
öt legnagyobb cipőgyár: a Dermata, Ale- 
xandrescu, Mociornlta, Fiit és Carmen mü­
vek által forgalomba hozott cipők, a máso­
dik kimutatás a rendelésre készített cipők 
árát szabályozza és külön intézkedik a lu­
xus-cipőkről, továbbá a fővárosban és tarto­
mányi központokban rendelésre készített ci­
pők áráról, amelyek semmi esetre sem le­
hetnek magasabbak, mmt voltak 1940 már­
cius 4-ikén.

Az első, tehát a nagy gyárak termékek 
szabályozó táblázaton a következő árak sze­
repelnek: box (fekete és barna) cipők 630 
lej. dupla talpú: 755, női cipő 590. chevraux 
és box félcipők 585 lej.

A rendelésre készült boxcipő, varrott taip- 
pal 1100. félcipő: 1000 lej. Belföldi lakkcipó: 
1100. importált lakkcipő: 1300 lej. Női chev­
raux cipő, varrott talppal 1150. box crno 
850 lej.

A táblázaton még számos különböző ka­
tegóriákhoz tartozó cipő árának szabályo­
zása szerepel.

flngof-francia kijelentés szerint:
,*4 sziSwiségeselá minden njabís 
síéinél _ fára adás esetén azonn 1 
keaivaíl#oziiai<<£

R(?ysaud újabb beszámolója a kü!üy*í 
bizottság elől* a nemzeiközÉ helyzetről

^NDáprÜÍS. 26' (Rador)' ^ lapban megjelent azzal a hírrel kan-
—’ 3 szovietsé^esek biztosítékok^ nyújtottak Svédországnak, bogv német

támadás esetén azonnal segítségére sietnek, mértékadó körből kijeicnMtt-k a ~reut r- 
ugynoksegnek, miszerint magától értetődő, hogy Anglia és Franciaország számára m-n- 
den ujabo nemet támadás alkalmat szolgál m azonnali beavatkozásra. Ugyanakkor azon-

—-

Repaiid nyilatkozata a nemzetközi helyzetről

Az uccán szülte meg gyermekét egy 
nyomorgó asszony. Temesvárról jelentik: 
Läcätus Ana Kunz-telepi mnuk ás asszonyt 
szülési fájdalmak lepték meg tegnap, amikor 
egyedül tartózkodott lakásán. A szerencsét­
len nő kivánszorgott az uccára és ott adott 
életet gyermekének. A kihívott mentők a 
nyomorgó asszonyt csecsemőjével együtt kór­
házba szállították.

Fárizs, április 26. (Rador). Reynaud mi­
niszterelnök csütörtök délután a képviselőhöz 
külügyi bizottsága előtt nyilatkozott a nem­
zetközi helyzetről. Miután ismertette a nor- 
giai katonai és tengeri hadműveletek ki­
fejlődését, csodálatát fejezte ki a norvég 
király, kormány és nép iránt, amely olyan 
férfiassággal áll ellent a németeknek. Rá­
mutatott a Quisling-féle bábkormány csúfos 
bukására s felsorolta a németek súlyos ten­
geri veszteségeit s kijelentette, hogy a nor­
végek eddigi ellenállása azt eredményezte, 
hogy megakadályozták a szárazföldi össze­
köttetést a. Dél-Norvégiában partraszállt né­
met főerők s az ország északi részében levő 
csapatok között. Franciaországnak más or- 
szágokkal való viszonyát vizsgálva, dicsérte 
a török kormány hűségét és megelégedését 
fejezte ki a hasznos együttműködését a dél­
keleteurópai béke fenntartása érdekében.

Ezután Franciaország és Olaszország kap­
csolatát vizsgálta s miután ismertette az 
utóbbi hónapok ezzel kapcsolatos eseményeit, 
kijelentette, hogy ha Franciaországtól any- 
nyira kívánt őszinte eszmecsere eddig még

nem jöhetett létre a két ország közti függő 
kérdések ügyében, a felelősség nem a fran­
cia kormányt terheli, amelynek továbbra is 
az a meggyőződése, hogy meg keli oldani a 
földközitengeri népek szükségleteit és tör­
vényes érdekeit.

Beszéde befejezésében rámutatott a szövet­
ségesek közös akaratára, hogy teljes határo­
zottsággal szánjanak szembe minden ese­
ménnyel s fokozott erővel folytassák a há­
borút a béke helyreállításáig, amely véget- 
vetne a nyers erőszak uralmának és biztosí­
taná az összes népek függetlenségét és biz­
tonságát.

Párizs, április 26. (Rador). Reynaud mi­
niszterelnök csütörtökön kihallgatáson fo­
gadta Franasovici román nagykövetet.

Washington, április 26. (Rador). Cordel 
Hull külügyi államtitkár megerősítette, hogy 
az Egyesült Államok kormánya továbbra is 
elismeri Kauffmann washingtoni dán köre­
tet, annak ellenére, hogy Dániát a német bi­
rodalom elfoglalta.

PRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó E. T.
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